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سؤال طراحان اسامی
عمـومی هـای درس ریحیـتشـ پاسخ

 

 اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ

  

۲  
۳  
    مهم  رهایتذک   ۱۵

  

  

 هـایروز  در ،دو گزینه )۱۰و  ۹ احلمر ( ۱۴۰۰ویژۀ نوروز  آزمایشی های آزمون
هـا ایـن آزمـونمحـدودۀ  گـردد. برگـزار مـی ۱۴۰۰فـروردین  ۱۲و  ۵ نجشنبهپ

فـروردین) ۱۲بنـدی پایـۀ یـازدهم ( جمع فروردین) و ۵ۀ دهم (بندی پای جمع
  است.

 های دهم و یـازدهم) بندی کل پایه (جمع دو گزینه ۱۱ مرحلۀ آزمایشی آزمون،
  گردد. برگزار می ۱۴۰۰ فروردین ۲۰ جمعه روز در

 یهـا کارنامـه ماننـد خـود یـیطلا خـدمات از استفاده جهت ی،گرام داوطلب
دو، ینــهگز الؤ ســ بانــک یــن،آنلا یهــا آزمــون یشپــ آزمــون، از بعــد هوشــمند

دو ینـهگز یهـا آزمـون یوآرشـ ی،آموزش کمک یها جزوه هوشمند، اشکال رفع
خـود یکـد ملـ و )یکـاربر  نـام عنوان (به یداوطلب ۀاز شمار  استفاده با ،... و

ـــــه ـــــوان (ب ـــــز عن ـــــور) رم ـــــهگز یتســـــا وب وارد عب ـــــه دو ین آدرس ب

.gozine2.irwww یدشو.  

 یرمـز  هـمان شما عبور رمز ید،ا کرده نام ثبت ینترنتیا که یصورت در 
  .اید نموده انتخاب خودتان که است

 ـــۀ آزمایشـــی آزمـــون های کارنامـــه ـــا ،کامـــل صـــورت بـــه ۸ مرحل اصـــلۀف ب
روی بـــر شـــده، اعـــلام یـــۀعلا طا مطـــابق آزمـــون از پـــس کوتـــاهی زمـــانی

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww. آدرس بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگـاه
شهر نمایندگی طریق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 پیگیری نمایید. خود



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۸   
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
ت 

بی
جر

  

۲  

  

 ۱۴۰۰سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی اسامی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم
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|.................................. زبان و ادبیات فارسی
 الدین ن محیافشیمسئول درس: 

موسوی نرگس  شجاعی علیرضا  الدین محی افشین  غلامی ابوالفضل

|....................................................... زبان عربی
 پویا رضادادمسئول درس: 

  پویا رضاداد   کاظم غلامی مصطفی خاکبازان 

  طاهری محمدمهدی پدرام علیمرادی 
 

|.................................................. دین و زندگی
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 زهرا محمدی اکبر آخوندی  علی علیرضا دلشاد 

|.............................................. زبان انگلیسی
 حسان حیدریامسئول درس: 

 طلب ندا باران  علیزاده جواد قریشی  سید میلاد

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ            ریاضـ

 
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  :
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ید 

 س
مد

مح
میر
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  ریاضیاتسی

  مسئول درس:
سید امیرمحمد سید شاکری

|.......... گروه ریاضی  
 

  

  یاسر ارشدی  زاده حسین شفیع مهرداد کیوان 
 ینیپورحس امیدرضا  میراسلامی محسن سید   یبیخط شریف علیرضا

 سعید اکبرزاده زاده  علی افضل|........... گروه تجربی

 فراهانی علی شهرابی مهران موحدی |.......... گروه انسانی

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل
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|.............................................................. فیزیک
 فرد حمید فداییمسئول درس: 

 احمد رضوانی بهمن شاهمرادی  علی نعیمی 

|............................................................ شیمی
 یاسر عبدالهیمسئول درس: 

 علی فرزادتبار پور  بهنام ابراهیم ماشاءالله سلیمانی 

|............................................. شناسی زیست
 زاده علی قلیمسئول درس: 

 حسن نشتایی بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی 

 فرزانه رجایی|................................................شناسی  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 ساز میترا چینی

|....................................... ادبیات اختصاصی
 چی محمدرضا لمسهمسئول درس: 

 ابوالفضل قاضی

|........................................... عربی اختصاصی
 زاده محمدصادق رمضانیمسئول درس: 

 سید اسحق بلندنظر

|............................................................... تاریـخ
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 زهرا نعمتی

|............................................................ جغرافیا
 پور مداسماعیل سلمانمحمسئول درس: 

 محمدصالح فتاحی

|.............................................. شناسی جامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 طهرانی حمید سودیان  عظیم قاهری مغانی

|................................................. شناسی روان
 ضحی سکاکیمسئول درس: 

 نرگس نظرپور سیمین زاهدی 
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  )جربیت علوم آزمایشی گروه( ۸ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی اسخپ
  

  
  2فارسي  116و  113، 108، 105تا  103هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -1

  معناي خشمگين است. به» دژم«معناي ترس و  به» سهم«  
  3فارسي  174تا  172هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -2

  هستند: نادرست ،شده واژهٔ معرفي هر دو 3اند، اما فقط در گزينۀ  درست معني شده» زاد«و » منتشا«  
تعلـق الف) تفريد: دل خود را متوجه حق كردن، دل را از علايق بريدن و خواست خود را فداي خواست ازلي كردن (معني آمده در صورت سؤال م  

  ).است» تجريد«به 
  هاي زراعتي) ج) ارتفاع ولايت: عايدات و درآمدهاي مملكت (ارتفاع: محصول زمين  
  اندام هيكل و درشت ويژه شتر قوي د) هيون: شتر، به  

  2فارسي  166و  164 ايه صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -3
نيز راهوار، يم و همپـا (همـراه) نادرسـت معنـي  3معني اجازه و رخصت است، در گزينۀ  به» بار« 2معني درياست، در گزينۀ  به» يم« 1گزينۀ  در  

  اند. شده
  هژبر: شير/ همپايي: همگامي، همراهي -باره: اسب/ رشحه: قطره، چكّه/ غضنفر  

  3فارسي  14تا  12هاي  درس*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -4
  : 2درست در گزينۀ هاي نا املاي درست واژه  
  تأملّ: انديشيدن و درنگ كردن (تعملّ: رنج بردن و كار كردن) )1  
  غلط) 2اسرار: رازها (اصرار: پافشاري) ( )2  
  ها:  املاي درست واژگان در ساير گزينه  
  غلط) 1: غدر: مكر و حيله (قدر: ارزش) (1گزينۀ   
  غلط) 1: علم: پرچم (الم: درد و رنج) (3گزينۀ   
  غلط) 1: فرض: واجب و ضروري (فِرز: چابك) (4 گزينۀ  

  3فارسي  110و  109، 104، 101هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -5
  اصلاح شود.» ضمين«شكل  نادرست است و بايد به» زمين«در مصراع اول  1در گزينۀ   

  2فارسي  116و  108، 105، 89، 88هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -6
  جنگ) رفت. ( غزا) به 2  شود. تصوير مي هلالپرچم) صورت  ) بر علَم (1  
  برنخاست) (. نخاستاز او در عهد ما  تر بزرگ) پادشاهي 4    و كلان (كوچك و بزرگ) خُرد) 3  

  3فارسي  128و  114و  2فارسي  114و  108، 101هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -7
  نثر است.» روضۀ خلد«ب)   
  اثر غلامحسين يوسفي است.» چشمۀ روشن«د)   
  اثر مهدي اخوان ثالث است.» در حياط كوچك پاييز در زندان) «ه  

  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -8
  شود. ايهام تناسب رد ميپارادوكس يا نيز با  1شوند. گزينۀ  حذف مي 4و  2هاي  تعليل، گزينه  با آرايۀ حسن  
  :3هاي گزينۀ  بررسي آرايه  
  تناسب دارد.» زر«پذيرش در بيت) با   در معني فلز روي (غيرقابل» روي«الف) ايهام تناسب: واژهٔ   
  ج) حسن تعليل: علت رعنايي و كشيدگي قامت سرو، تنگي آغوش قمري دانسته شده است.  
  ب) تشبيه: مهر سكوت  
  ) پارادوكس: گنج دانستن فقره  
  انسان استعاره است)/ غمخواري عشق نيز تشخيص است. د) استعاره: اي عشق (مناداي غير  

  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -9
  اين گزينه بررسي شوند:هاي  رسيم و لازم است آرايه مي 4هاي حسن تعليل و ايهام تناسب به گزينۀ  با رد كردن آرايه  
  است. تشبيه: باد صبح به آب زندگي تشبيه شده   
  جناس: بر و پر/ باد و بال  
  شود) مثل آب حيات عمل كند و موجب زندگي شود. تناقض: باد صبح (كه باعث خاموشي شمع مي  
  تلميح: به آب حيات تلميح دارد.  
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  ي ادبي جامعها آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -10
  كار رفته، اما دو مصراع از نظر دستوري به هم وابسته هستند: در اين گزينه هرچند مثال به  
  پزند. گويند در واقع از خامي در تنور سرد نان مي آنان كه از درد و داغ عشق با زاهد سخن مي  
  ها: ساير گزينه  
  كار رفته است. به »تنها و تك«معني  ر ديگر بهو با» ها جسم«معني  بار به يك» تنها«: جناس تام: 1گزينۀ   
  خبر از يار هستيم. : پارادوكس: با يار هستيم و بي3گزينۀ   
  تر است. : تشبيه: چهرهٔ يار مانند بهشت و برتر از آن است و بوي يار از بوي بهار خوش4گزينۀ   

  2فارسي  107 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -11
  خاك مجاز (مزار) ولي آب حقيقت است. 1گزينۀ در بيت   
  ند.هست  خاك و آب حقيقت 2در بيت گزينۀ   
  خاك مجاز از سرزمين و آب مجاز از درياست. 3در بيت گزينۀ   
  آب و خاك هر دو حقيقي هستند. 4در بيت گزينۀ   

  2فارسي  95و  94هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -12
  ها: كاررفته در گزينه ي بهها صفت  
  ا) فاعلي (بن مضارع رسيدن  مطلق/ رسا  مفعولي/ گران  الف) خوابيده   
  مفعولي فاعلي/ شوريده  ب) پريشان   
  مطلق  ج) زرد   
  نسبي مطلق/ زرّين  د) بدگوهر   

  3فارسي  105 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -13
  است: » دانستن«و » كردن فرض«معني  به» گرفتن« 3ل و بيت گزينۀ در بيت صورت سؤا  
  خاك صحراي قناعت را شكر بايد دانست. خاك صحراي قناعت را شكر بايد گرفت   
  سرا را نوش بايد دانست. نيش اين وحشت بايد گرفت  سرا را نوش مي نيش اين وحشت  

  زبان جامعدستور *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -14
  قيد است و وابسته نيست. براي نقش ساير كلمات هم لازم است مصراع دوم را مرتب كنيم:» چندين«در مصراع اول مشخص است كه   
  اليه) نيست، چندين...  اليه) پروانه (مضاف اگر پر (نهاد)، پردهٔ (مسند) بيگانگيِ (مضاف  

  3فارسي  115 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -15
  هاي پسين وابسته  هاي پيشين وابسته  

  ش ـَحيران، من،   اين، دو، هزار، دو  1گزينۀ 
  خود  اين، دگر  2گزينۀ 
  زلف، تو، جگر، رهايي  همان  3گزينۀ 
  افروز سخن، جهان گو، شيرين بذله  حاجي (شاخص)  4گزينۀ 

  3فارسي  126 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -16
  است و بدل نقش تبعي است.» ما«بدل از » دلان خونين«در اين گزينه   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  در هر دو مصراع اين بيت، حرف ربط است، نه عطف، زيرا بين جمله آمده است:» واو: «1گزينۀ   
  [هستم]. دريغ فصل گل [است] و من ز وصل تو محروم [هستم] تو در شرابي و من در عذاب تنهايي  
  آورد: نقش تبعي تكرار ندارد؛ زيرا نقش كلمات تكراري متفاوت است. مفعول) مي نهاد) خميازه ( : خميازه (2گزينۀ   
  اليه) تو (نهاد) هستي: نقش تبعي تكرار ندارد؛ زيرا نقش كلمات تكراري متفاوت است. مضافٌ ريز تو ( : خون3گزينۀ   

  2فارسي  88 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -17
گزيني در دنياي پر از آشوب است، اما مفهوم مشترك بيت سؤال و سـاير ابيـات  گيري از دنيا و سفارش به عزلت توصيه به كناره 3مفهوم گزينۀ   

  ها و خطرهاست. سپردن به دشواري توصيه به تن
  2فارسي  94 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -18

شـاعر  4در گزينـۀ ». دشمني زشت بـا آينـه اسـت«و » بصيرت و نادان با حقيقت دشمني انسان بي«مفهوم مشترك  4ؤال و گزينۀ در بيت س  
  پوستان و زنگيان در خطر است، ديدهٔ بيناي خود را [از نااهلان] دور نگاه دار. گويد: آينه از سياه مي

  ها: مفهوم ساير گزينه  
  ) منكر عشق خام است.1  
  خود را اصلاح كن و به آينه ايراد نگير.) عيب 2  
  . (نكوهش خودبيني)رسد ) انسان مغرور و خودبين به كمال نمي3  
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  2فارسي  103 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -19
  است.» ها جايي ارزش جابه« 3مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  مان ماندن از بلا و گرفتاري است.حاصلي سبب در ا ) بي1  
  رنگي و دوري از خودآرايي سبب رهايي است. ) بي2  
  ) غربت سبب ارزشمندي و كمال است.4  

  2فارسي  113 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -20
طلب بايد راه احتياط را پيمود،  ر برابر دشمن صلحكند از دشمني كه قصد صلح دارد بايد ترسيد و د شاعر به مخاطبان خود توصيه مي 1در گزينۀ   

  جويي است. ها سفارش به صلح و آشتي اما مفهوم مشترك ساير گزينه
  2فارسي  93 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -21

  فرمايد: ز سعدي ميني 4دادن در راه عشق است. در گزينۀ   مفهوم بيت صورت سؤال اين است كه عاشق حقيقي حاضر به جان  
اي دگر دارند؛ يعنـي از بـلا و از جـان دادن در راه  كسي كه از بلا و از كشته شدن غصه بخورد عاقل است، اما عاشقان و مجانين راه عشق شيوه  

  اي ندارند. عشق هيچ غصه
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  كنند. : فقط عاشقان حال عاشقان را درك مي1گزينۀ   
  دهد. ار، به عاشق غم و رنج زيادي مي: غمزهٔ ي2گزينۀ   
  توان به حريم يار راه يافت. : فقط با سرمستي عاشقانه مي3گزينۀ   

  3فارسي  103 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -22
 3شود. مفهـوم گزينـۀ  آشكار ميو ارزش و عيار هركس با محك » عيار از محك هراس ندارد كامل«اين است كه  4و  2، 1هاي  مفهوم مشترك گزينه  

  فهمد. اين است كه تنها عاشق، داغ و درد عاشق را مي
  3فارسي  110 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -23

  شود. ده مينيز اين مفهوم دي» هالف، د، «مفهوم منظومۀ صورت سؤال اين است كه شعر من پر از درد و رنج و بيانگر درد و رنج است. در ابيات   
  مفهوم ساير ابيات:  
  شود. ب) اهل سخن، چيزي جز درد و رنج نصيبشان نمي  
  يار لبانج) توصيف خونريز بودن   

  3فارسي  108 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -24
ها همانند بيت صورت سؤال اين است كه  ر گزينهرساند، اما مفهوم ساي شاعر معتقد است كه روزگار بيشتر به مظلومان درد و رنج مي 4در گزينۀ   

   شود. ها مي ظلم ظالم و جور صياد باعث نابودي خود آن
  3فارسي  123و  122هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -25

  فقر و فنا است. شوند، اين بيت بيانگر وادي عود و هيزم اگر آتش بگيرند، تبديل به يك موجود واحد؛ يعني خاكستر مي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  وادي معرفت : پي بردن به رازها 1گزينۀ   
ها نيـز بـراي خداونـد  ها هم نابود شوند، گويي يك قطره در دل هشت دريا افتاده است (يعني نابود شدن تمام آسمان : اگر تمام آسمان2گزينۀ   

  وادي استغنا ها نيازي ندارد)  مهم نيست و به آن
  وادي طلب : دل پاك كردن از هر آنچه هست 3ينۀ گز   

 

  ۲عربی، زبان قرآن  ۷۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶

الّـذي: کسـی کـه، «اضافی هستند.)/ » فقط«و » راستی به« ۳و  ۲های  ها؛ در گزینه ؛ امر غیرمخاطب (رد سایر گزینه»فلیعبدوا: باید بپرستند«  

  ها) سایر گزینه(رد  »شان بخشید آمنهم: به آنان امنیت داد، ایمنی)/ «۱(رد گزینۀ  »أطعمهم: به آنان غذا داد)/ «۲(رد گزینۀ  »که  همان کسی

  ۲عربی، زبان قرآن  ۵۹* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷

   »أن تسـتمعن إلیـه: بـه آن گـوش دهیـد«هـا)/  ؛ فعل مضارع (رد سایر گزینه»کنید ضنَ: مخالفت میتعُارِ )/ «۴(رد گزینۀ  »لِمَ: چرا، برای چه«  

  ها) (رد سایر گزینه »ای است هذا دلیل: این نشانه)/ «۲و  ۱ی ها (رد گزینه
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۸

   »ت بـه آنـانالحـبّ لهـم: محبّـ)/ «۴(رد گزینـۀ  »کردنـد : آشـکار نمـی ما کانوا یجهرون بــ)/ «۴(رد گزینۀ  »نبعض المحبّین: برخی دوستدارا«  

  )۲و  ۱های  (رد گزینه »مند بود من یرغب فیهم: کسی را که به آنان علاقه)/ «۴و  ۲های  (رد گزینه »ترساندند یرُعبون: می)/ «۴و  ۲های  (رد گزینه

  ۲عربی، زبان قرآن  ۶۶و  ۵۶های  خصات سؤال: * متوسط * صفحهمش ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۹

تضـطرکّ: تـو را )/ «هـا سـایر گزینـه(رد  »خواهنـد میترید: )/ «۳ و ۲های  (رد گزینه »رو شوی شوی، شاید روبه رو می قد تواجه: گاهی روبه«  

خُطـط )/ «۳ۀ ؛ فعـل مجهـول (رد گزینـ»شـوند مرده مـیتعُـدّ: شـ)/ «۴ و ۲هـای  (رد گزینـه »فاعلم: پـس بـدان)/ «۲گزینۀ (رد  »مجبور کنند

 )۲ۀ (رد گزین »های شیطان یطان: نقشهالشّ 

  ۲عربی، زبان قرآن  ۶۷و  ۶۶های  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

 »فریقـاً: گروهـی)/ «۳(رد گزینـۀ  »دهیـدأن تشکلّوا: که تشـکیل ب)/ «۳و  ۱های  ؛ ماضی ساده یا نقلی منفی (رد گزینه»لم تعاهدوا: قول ندادید«  

  )۲(رد گزینۀ  »کانوا: بودند)/ «۲(رد گزینۀ  »: تا تحقیق کنیدعن لتبحثوا)/ «۱(رد گزینۀ 

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۱و صفحۀ  ۲عربی، زبان قرآن  ۶۷مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۱

)/ ۲(رد گزینـۀ  »کـلّ مـا: هرچـه، تمـام آنچـه)/ «۳و  ۲های  (رد گزینه »ننکر: که انکار نکنیم أن لا« )/۴و  ۳ های (رد گزینه »الثّقافة: فرهنگ«  

  )۴و  ۲های  (رد گزینه »ها الغربیّون: غربی«

  ۲عربی، زبان قرآن  ۷۲و  ۶۶، ۶۱، ۵۶های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  ها: صحیح سایر گزینه ترجمۀ  

  کار) (محتال: فریب !کاری فریبزیرا تو  ؛رسند نخواهی رسید گویان به آن می چه راست) به آن۱  

  (کاد: نزدیک بود)! خیر بیندازد، اما پشیمان شدأ که امتحان را به ت نزدیک بود) استادمان ۲  

  !سخنرانی کردیاش نداری،  دانشی درباره هیچچیزی که  ۀ) چگونه دربار ۳  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۰و  ۴۵، ۳۴های  ه* صفح دشوارسؤال: *  مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  در ترجمه مناسب نبوده است.)» فقط«(جای » !گیرند پرواز را یاد می ،بعد از افتادن از کوه فقطبرناکل  های جوجه« :درست ۀترجم  

  ۲عربی، زبان قرآن  ۶۰* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  ها: سایر گزینه بررسی خطاهای  

  است.)» خریدن«معنای  (به» شراء«نیست)/ » مراجعه کن«(تعریب دقیقی برای » يرجعإ) «۱  

  »)ها داروهایی هستند این« :شود (یک جمله محسوب می» هذه أدویة»)/ «پس بگیر«(یعنی » سترجعإ ) «۳  

  )ت.اشتباه اس» بیبالطّ «(تکرار » بیبوصفة الطّ )/ «۱ۀ (مانند گزین» شراء) «۴  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۴۰و صفحۀ  ۲عربی، زبان قرآن  ۷۳* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  در تعریب لحاظ نشده است.» باید«در این عبارت لفظ   

 ترجمۀ متن:  

زنـدگی دیگـران نگـاه کنـیم،  رفت کنـد، امـا اگـر بـهـاش پیشـ شود که انسان در زندگی هستند که اعتقاد دارند که فقر سبب نمی کسانی«

کردنـد و فقـر بـرای  ر نمیاند به مقامی برسند کـه ثروتمنـدان تصـوّ  اند، اما توانسته رغم اینکه فقیر زاده شده ها علی بینیم که بسیاری از آن می

نتوانست  مجلسصاحب  درگرفت و وقتی بین مهمانانگویی  و گفت مجلسدر یک  !های زندگی خیر آورده است ها، برای مواجهه با سختی آن

هـا را  ب آنپس وقتی خدمتکار جواب داد، تعجّ  !ار را قانع کند، به یکی از خدمتکاران خود نگاه کرد و با شوخی از او نظرش را پرسیدکه حضّ 

 ۀمدرسـ ،مترین مدارسـی کـه در آن درس خوانـد ال کردند که در آن درس خوانده بود پس جواب داد: از مهمؤ ای س پس از مدرسه !برانگیخت

  »شود! می آشکارشرط اراده برایش  های موفقیت به اش مأیوس نشود و بدون شک راه بر انسان است که در زندگی !فقر بود

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  »!کندای برای یادگیری قرار دهد و از آن عبور  را مرحله آنزمانی که بر اساس متن، فقر برای انسان بهتر است «  

  ها: سایر گزینه ۀترجم  

  !ر شوند و با او شوخی کنندت فقرش متحیّ ) همه از شدّ ۱  

  !شود ای ببیند که در آن مأیوس می ) فقر را مدرسه۲  

  !) فقیر به دنیا آید و تلاش کند که در آن (فقرش) باقی بماند۳  

  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -٣٧

  »ها مواجه شده است! رین درجات برسد؛ زیرا او با سختیبسا فقیری که به بالات چه«  

  ها: سایر گزینه ۀترجم  

  شود! با وی آورده میشک موفقیت  شود، بی د میای محترم متولّ  ) وقتی انسان در خانواده۱  

  !کنند ینمکنند، خیلی مقاومت  رشد می آب) درختانی که در ۲  

  تر هستند! از لحاظ فکری قوی فرزندان فقرا همواره از فرزندان ثروتمندان) ۳  
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   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

دهـد کـه مـا را از آرزوهـا منـع  به ما قدرت و آمادگی بـرای مواجهـه بـا چیـزی را می«آوریم؟ وقتی که  حساب می کی فقر را موردستایش به  

  »!کند می

  ها: سایر گزینه ۀترجم  

  !کند مان کمک می یدّ ) ما را برای رسیدن به آرزوهای ما۱  

  !کنند شوند و به ما کمک می ر می) همه از فقر ما متحیّ ۳  

  !شود و باز نمی شود میت فقر بسته علّ  های موفقیت به ) راه۴  

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  »!دهد کنیم، وقتی ما را در مسیر پیشرفت قرار می فقر را برکت حساب می«  

  ها: ینهسایر گز ۀترجم  

  هستند! تر ضعیف ،رویند ها می ) درختانی که میان صخره۲  

  کنند! خاطر فقرشان پیشرفت نمی هرگز به) فرزندان فقرا ۳  

  !خواهیم کند از آنچه می ) فقر موردستایش است، وقتی ما را محروم می۴  

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها: بررسی سایر گزینه  

  لا یأخذ المفعول  فعولیأخذ الم) ۱  

  »تقدّم«مصدره   »تقدیم«) مصدره ۲  

مَ «ماضیه ) ۴   مَ «ماضیه  » قَدَّ   »الإنسان«فاعله  » الإنسان«مفعوله »/ تقَدَّ

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها: بررسی سایر گزینه  

  فاعله محذوف » فقراء«فاعله للغائبینَ/  للغائبینِ ) ۱  

   »و«نائب فاعله  » و«مجردّ ثلاثّي/ فاعله  مزید ثلاثّي ) ۳  

  مجهول ) معلوم ۴  

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها: بررسی سایر گزینه  

  مفعول ) فاعل ۴  إسم الفاعل  إسم المبالغة) ۲  مفعول ) فاعل ۱  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۰و صفحۀ  ۲عربی، زبان قرآن  ۷۰و  ۵۷های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  الفعل آن باید کسره بگیرد. باشد و عین می» إفتِعال«زیرا مضارع باب  ؛است درست» یسَتَلِمَ « ٢ ۀگزین در  

  باشد. صورت درست می» لَم یقَْدِرْ «شوند، پس  حروف جازمه باعث حرکت سکون در انتهای فعل مضارع می درضمن  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۴۲و صفحۀ  ۲عربی، زبان قرآن  ۷۸و  ۷۲، ۵۶های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴گزینۀ  پاسخ: -۴۴

 مترادف هستند. »آشکار شد، نمایان شد«معنای  دو به هر» ظهََرتَ«و » تبََیَّن«  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۴۰* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  ل دقّت کنید:صورت سؤا  به  

کـار رفتـه  اسـت بـه» لا أن «کـه مخفّـف » ألاّ «فعل است، پس » یخون«با توجه به اینکه  ۱ندارد. در گزینۀ  مستثنیگفته شده کدام گزینه   

  است. 

  بنابراین کلمۀ بعد از آن مستثنی است.  ،کار رفته است به» إلاّ «ها  در سایر گزینه  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۴۰* صفحۀ  ساده مشخصات سؤال: * ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  منه دارد.  بنابراین مستثنی ،جدا شده است» أغلب«از » العقلاء« ۲در گزینۀ   

  منه نداریم.  ها مستثنی در سایر گزینه  

منه داریم و  مستثنیگیریم؛ اگر جمله کامل بود، اسلوب استثناء بوده و  را در نظر می» إلاّ «ها این است که جملۀ قبل از  یکی از بهترین روش  

  منه وجود ندارد.  اگر کامل نبود، اسلوب حصر و اختصاص داریم و مستثنی

  ۲عربی، زبان قرآن  ۷۱تا  ۶۹های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  است.» برای اینکه«معنای  ها به و در سایر گزینه» باید«معنای  به» لـِ « ۱در گزینۀ   

وجود اینکه در ابتدای جمله آمده است، با توجه به اینکه بعد از آن یک فعل آمـده اسـت از نظـر معنـایی  با» لـِ «دقت کنید که  ۳در گزینۀ   

  شود.  ترجمه می» برای اینکه«
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  ۲عربی، زبان قرآن  ۶۹و  ۵۹های  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ها:  بررسی گزینه  

  شود.  صورت مضارع التزامی ترجمه می به» رعفعل مضا أن ) «۱  

  شود.  ترجمه می» مضارع التزامی باید «صورت  امر بر سر فعل مضارع به» لـِ ) «۲  

  شود.  ترجمه می» مضارع التزامی نباید «صورت  های غایب و متکلّم به نهی بر سر صیغه» لا) «۳  

  شود.  ضی نقلی منفی ترجمه میصورت ماضی سادۀ منفی و ما به» فعل مضارع لَمْ ) «۴  

  شود.  صورت مستقبل منفی ترجمه می به» فعل مضارع لنَْ «همچنین   

  ۲عربی، زبان قرآن  ۶۹* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  آید.  حتماً بر سر فعل مضارع می» لم«  

  شود.  می» لَمْ تشَْعُرْ «تبدیل به  »لَمْ «است که با آمدن » تشَْعُرُ «، »شَعَرتَْ «فعل مضارع معادل   

  ۲عربی، زبان قرآن  ۶۹و  ۵۹های  و صفحه ۳عربی، زبان قرآن  ۴۰صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  ها:  بررسی گزینه  

  شود.  مضارع التزامی ترجمه می» حتّی تنفقوا) «۲  شود.  ماضی ترجمه می» ینجح لَمْ ) «۱  

  باشد. کار رفته است؛ لذا نادرست می در این گزینه هم اسلوب حصر به )۴  کار رفته است.  ه) اسلوب حصر ب۳  

  

  3دين و زندگي  87و  86هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -51
   از عبارتند كه دارد يليتكم ۀمرحل دو توبه:  
  گناه از شدن دور جهت در تلاش) 1    
  مردم حقوق و ياله حقوق جبران) 2    
   رايز  نرود؛ است شده مانيپش آن از كه يگناه سراغ به گريد  كند يم تلاش كننده توبه: ميخوان يم »گناه از شدن دور جهت در تلاش« تريت در 

 گرچـه باشـد، كرده توبه قتاًيحق كننده توبه اگر گر،يد  عبارت به. كند توبه ديبا  هم باز صورت آن در كه است توبه شكستن با يمساو آن انجام
 كـه ييهـا  تيـموقع و هـا مكان افراد، از يعني د؛ينما  يدور  آن از عمل در كرد خواهد يسع باشد، داشته هم يا علاقه گناه آن به است ممكن

  .كند يم يدور  باشند، گناه ير يگ شكل ساز نهيزم توانند يم
  3دين و زندگي  88* صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده ▲  2پاسخ: گزينۀ  -52

 نيا  انجام در مردم اگر. است منكر از نهي و معروف به امر ۀفيوظ دادن انجام ها و گناهان اجتماعي، بيماري از جامعه ۀمعالج و اصلاح راه نيتر  مهم  
 گناهان نيا  برابر در مردم اگر واقع در .كنند يم نفوذ جامعه سطوح تمام در و شوند مي تر محكم و تر قوى اجتماعي، گناهان كنند، كوتاهي فهيوظ

  .شوند گناهان گسترش مانع توانند مي آساني به كنند، اصلاح را جامعه كه بكوشند و ستنديبا  آن برابر در و دهند نشان تيحساس
  2دين و زندگي  99مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -53

 مـن، از پـس يزود بـه«: نمودند ينيب شيپ را ياسلام ۀجامع نابسامان هٔنديآ  و سرنوشت ،شيخو  قيعم درك و ينيب روشن با  نيمنؤ رالميام  
 زمـان، آن مـردم نـزد. نباشـد امبرشيپ و خدا بر دروغ از تر جيرا  و باطل از آشكارتر و حق از تر دهيپوش يز يچ زمان، آن در كه رسد يم فرا يزمان
 صـورت بـه بخواهنـد كـه آنگاه ست،ين آن از تر فراوان و تر جيرا  ييكالا  و شود خوانده يدرست به هدبخوا كه يوقت ست،ين قرآن از بهاتر كم ييكالا 

  »...كنند شيمعنا  اطلبانيدن نفع به و وارونه
  :فرمود ها آن به هشدار و مردم كردن آگاه و خود از پس احوال و اوضاع انيب از پس امام  
 بـه ديتوان يم يوقت و ديكن ييشناسا  را ميمستق صراط به كنندگان پشت ابتدا كه ديده صيتشخ را ير رستگا راه ديتوان يم يصورت در ط،يشرا  آن در«  

  .»ديبشناس را قرآن كنندگان فراموش كه ديباش قرآن رويپ ديتوان يم آنگاه و د؛يده صيتشخ را شكنان مانيپ كه ديبمان وفادار قرآن با خود عهد
  3دين و زندگي  102و  101هاي  ده * صفحهمشخصات سؤال: * سا ▲  4پاسخ: گزينۀ  -54

    و زيـكفرآم هاى شهياند  با مقابله و اسلامي معارف و فرهنگ ۀاشاع منظور به يمجاز  يفضا در ياجتماع يها شبكه و ينترنتيا  يها گاهيپا  جاديا 
  .ورزند مبادرت آن جاديا  به ديبا  دارند را آن مالي و فني علمي، ييتوانا  كه افرادى ؛ييكفا  واجب يموارد در و است مستحب اخلاقي، ابتذال

   .در اسلام به قوي شدن و نيرومندي بدن سفارش شده است، اما قوت بازو وقتي ارزشمند است كه مسبب تواضع و فروتني شود  
  2دين و زندگي  116و  115هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -55

  :موارد يبررس  
  .دارد جامعه در شانيا  حضور و حضرت آن بودن زنده به اعتقاد كه است انيعيش اهدگيد  ۀجينت) الف  
  ياله انياد  تمام واحد دگاهيد ) ب  
  .دارد جامعه در شانيا  حضور و حضرت آن بودن زنده به اعتقاد كه است انيعيش دگاهيد  ۀجينت) ج  
  ياله انياد  تمام واحد دگاهيد ) د  
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  3دين و زندگي  85* متوسط * صفحۀ  مشخصات سؤال: ▲  4پاسخ: گزينۀ  -56
زودي توبه  به«گويد  خوانيم: فرد گناهكار دائماً به خود مي يا همان به تأخير انداختن توبه است كه در آن مي» تسويف«هاي شيطان  يكي از حيله  

  شود. كند تا اينكه ديگر ميل توبه در او خاموش مي قدر تكرار مي و اين گفته را آن» كنم مي
  2دين و زندگي  102و  101هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1اسخ: گزينۀ پ -57

   ائمه تلاش   حقيقت طالب كه و كساني نماند پوشيده حقيقت جويندگان براي اسلام حقيقت كه شد سبب در راستاي مرجعيت ديني  
  .دهند تشخيص باطل از حق را راه و يابند دست اسلام اصيل تعليمات به تحريفات انبوه ميان در بتوانند ندهست

    احكام، هاي زمينه در هاي مختلفي سؤال اسلامي، هاي سرزمين گسترش خوانيم: با مي» تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو«در تيتر 
 بـا و گيري گوشه و انزوا از دور به اما بودند، مخالف خود زمان با حاكمان اينكه با  اطهار ائمۀ  .آمد پديد كشورداري نظام و افكار اخلاق،
منـد  بهـره خـود معـارف از را مسـلمانان و كردنـد مـي اظهـارنظر مسائل همۀ اين هٔدربار خود، الهي علم تكيه بر با فعال، و سازنده حضور

  .ساختند مي
  3دين و زندگي  87مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -58

   ترين  اي از اين حقوق، مربوط به خداوند است. مهم حقوقي را كه با گناه خود ضايع كرده است، جبران نمايد. دستهكند  كننده تلاش مي توبه
هاى خود را در پيشگاه خداوند جبران كند؛ براى مثال، نمازها يا  كننده بايد بكوشد كوتاهي حق خداوند نيز، حق اطاعت و بندگي اوست. توبه

جا آورد. البته خداوند نسبت به بندگان خود مهربان است و اگر  هاى ترك شده را به تدريج قضا نمايد و عبادت هاى از دست داده را به روزه
  كند. كار تلاش خود را كرده و نتوانسته همۀ گناهان را جبران كند، بقيۀ موارد را خود جبران نموده و او را عفو مي ببيند كه شخص توبه

  :ها نهيگز  ريسا  يبررس  
  .بكند حقوق جبران يبرا را خود تلاش تمام ديبا  ابتدا انسان و است نادرست يحالت هر در :1گزينۀ   
  .كند جبران را ها آن تا كند تلاش ديبا  انسان و ستين يكاف يماد حقوق جبران يبرا دعا :3گزينۀ   
  .كند آمرزش طلب اي و بدهد صدقه ها آن يبرا ديبا  .ندارد يدسترس ها آن به چون ،ستين يكاف يمانيپش :4گزينۀ   
  2دين و زندگي  103و  101، 100هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -59

  : كه كردند انيب گونه نيا  را الذهب ةسلس ثيحد ،  رضا امام كه آنجا از  
و  و ايشان از پدرش، امام سجاد  و ايشان از پدرش، امام باقر  شنيدم و ايشان از پدرش، امام صادق  من از پدرم، امام كاظم   

كلمة لا اله «فرمايد:  شنيد كه فرمود: خداوند مي و ايشان از رسول خدا  و ايشان از پدرش، امام علي  ايشان از پدرش، امام حسين 
  »الا االله حصني...

و  اميرالمؤمنين ، راهكار  نسل به است. دقت كنيد كه آموزش نسل اين حديث ميان ائمه   نسل به پس اين نحوهٔ بيان، بيانگر آموزش نسل  
  باشد. بر اساس مرجعيت ديني مي براي مقابله با ممنوعيت نوشتن احاديث و در راستاي حفظ سخنان و سيرهٔ رسول خدا (س)  حضرت زهرا

 و كنند يم يمعرف امام عنوان به را خود شانيا  يعني. »شروطها من انا و بشروطها«: نديفرما  يم  رضا امام ،ثيحد  نيا  ۀادام در ي،طرف از  
 در  ائمه يراهبرد اصول از حق  بر امام عنوان به شيخو  يمعرف. دانند يم الذهب ةسلسل ثيحد  تحقق شرط را  ائمه تيولا  رشيپذ 

  .باشد يم يظاهر  تيولا  يراستا
  3گي دين و زند  103مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -60

 دوم، ؛ گانگانيب نفوذ و سلطه  عدم و ياقتصاد استقلال اول،: شود محقق ريز  هدف سه كه كنند تير يمد  يا گونه به را كشور اقتصاد ديبا  نيمسئول  
  .ييگرا  تجمل و يازدگيدن از يدور  نيع در عمران و يآبادان يسو به حركت سوم، ؛يطبقات ۀفاصل كاهش و قسط و عدالت يسو به يشرويپ

  3دين و زندگي  95مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -61
   رابطه در خداوند و ستين فيتوص و درك قابل ايدن نيا  در كه ينعمات. شود يم ياله نعمات به دنيرس موجب ياله احكام به عمل و ينيد  يزندگ 

 انجام كه است ييكارها  پاداش نيا  شده؛ نهفته ها آن يبرا هاست شمچ يروشن يۀما  كه ييها  پاداش چه داند ينم كس چيه(: ديفرما  يم آن با
  ).دادند يم

   است ياله دستورات به عمل و ينيد  يزندگ همان )رضوان و االله من يتقو يعل انهيبن اسسّ( يعبارت به اي خدا يرضا و تقوا يۀپا  بر يزندگ يبنا.  
  3دين و زندگي  98و  97 هاي مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -62

   نيمجتهد  و فقها د،يآ  ديپد  يد يجد  يازهاين و شود تر دهيچيپ بشر يزندگ هرقدر و اجراست قابل يا زمانه و دوره هر در اسلام كه است درست 
 ها خواسته و شدند انحراف دچار يبشر  جوامع اگر كه ستين معنا نيبد  نيا  اما كنند، استخراج طيشرا  آن با متناسب را ياسلام احكام توانند يم
  .كند حكم ها آن با مطابق و رديبپذ  را ها خواسته آن اسلام كردند، دايپ خود سعادت با مخالف لاتيتما  و

 هم ما ۀزمان در است؛ كرده مبارزه آنان با و ستادهيا  انحراف آن مقابل در امبرشانيپ اما اند، شده منحرف كه اند بوده يجوامع خيتار  طول در    
 عرب مردم انيم عمل دو نيا . است شده جيرا  شراب و قمار كشورها يبرخ در مثلاً  شده، ايدن مردم از ياديز  گروه دامنگير كه هست يافاتانحر 
 چنگ به يخوب منفعت فروختند يم شراب كه آنان و كردند يم سود اريبس بودند، يماهر  قماربازان كه آنان و بود جيرا  زين اسلام از قبل

  .كردند يستادگيا  آن مقابل در  امبريپ، اما داشت رونق اقتصادشان و آوردند يم
   يمنافع قمار و شراب نكهيا  رغم يعل )نفعهما من اكبر اثمهما و للناّس منافع و ريكب اثم همايف قل سريالم و الخمر عن سئلونكي( يۀآ  طبق 

  .است حرام، )نفعهما من اكبر مااثمه( است شتريب منافعش از آن گناه كه آنجا از اما ،دارند مردم يبرا
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  3دين و زندگي  102و  100هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -63
  .است آن تيشخص و تيهو  هٔدهند نشان و جامعه بر حاكم روح ،فرهنگ  
  :ها نهيگز  يبررس  
  اقتصاد هٔحوز :2گزينۀ     ارتباطات و فرهنگ زهٔحو  :1گزينۀ   
  اقتصاد هٔحوز :4گزينۀ     يباز  و ورزش هٔحوز :3گزينۀ   

  3دين و زندگي  103و  99هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64
   تعارض نيا  و است تعارض در ينيد  دستورات با رفتارها و ها عادت از يار يبس و نگرفته شكل ياله دستورات اساس بر يامروز  تمدن و فرهنگ ، 

 او بر توكل و بالا نفس به اعتماد با خداست، يها فرمان نيقوان نيا  ميدار  مانيا  كهآنجا  از، اما است كرده سخت يحدود تا را ياله نيقوان تيرعا 
  :  صورت نيا  در. ميشو  يم عمل وارد

  . ميينما   يم فراهم اسلام به نسبت گرانيد  يآگاه يبرا را نهيزم هم )الف    
 و ميكرد  دفاع وجود تمام با مان نييآ  و نيسرزم از قبل يها  سال در كه طور همان م،يكن يم دفاع يزندگ و عمل   ۀصحن در اسلاممان از هم )ب    

  .ميشد  موفق
   مينگرد  حرام كسب گرفتار تا ميشو  آشنا تجارت احكام با ديبا  تجارت و كار و كسب در حرام و حلال با ييآشنا  يبرا.  
  3دين و زندگي  102مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -65

   باشد يم حرام زين يمعمول يها ورزش و ها يباز  در يحت آن، انجام و است ياجتماع و يروح آور انيز  امور از ،يبند  شرط.  
   لعب لهوو مجالس مناسب مگر است زيجا  مدرن، و يرسنتيغ خواه و باشد كيكلاس و يسنت يقيموس خواه ،يقيموس از استفاده كه ديكن دقت 

  .باشد
  2دين و زندگي  104و  103هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -66

   بزرگوار امامان  عمـل اسـلام دسـتور طبـق بـر يمورد در يحاكم اگر و گرفتند يم نظر در را حاكمان يرفتار  و ياخلاق يها تفاوت اگرچه 
  .دنديد  يم كساني را همه  خدا رسول ينيانشج و خلافت غصب در اما كردند، يم دييتأ  را مورد آن كرد، يم

   ائمه كوشش: هيتق  ضربه نيع در خوردن ضربه كمتر يبرا) دارد تيحساس آن به دشمن كه يبخش( خود اقدامات داشتن نگه يمخف يبرا 
 و يميصـم ارانيـ هادتشـ و ييشناسـا  از ممانعـت ي اسـلام نيسـرزم مختلف نقاط در اراني با ارتباط ياختفا: مثال  . دشمن به زدن
  . عباس يبن و هيام يبن حاكمان توسط اعتماد قابل

  2دين و زندگي  112مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67
 يارزانـ يقـوم هب كه را ينعمت خداوند م،يعل عيسم االله انّ و بانفسهم ما روايّغي يحتّ قوم يعل اهانعم ةنعم رايّمغ كي لم االله بانّ ذلك( يۀآ  مطابق  

 و عـزت يـا هلاكـت سـاز نـهيزم ).داناست و شنوا خداوند كه همانا. دهند رييتغ را خود وضع خود ها  آن آنكه مگر ،دهد ينم رييتغ است، كرده
  .است جامعه همان افراد كردار و رفتار ،جامعه يك يسربلند 

  2 دين و زندگي 114مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -68
را  رهبـري ايـن امـا اسـت؛ ايشان هٔعهد به زنياكنون  هم ،مسلمانان يقيحق يبلكه رهبر  ست،ين  امامت امام عصر  عدم يمعنا به بت،يغ دورهٔ  

را  المكنند. اگر شـب، عـ ييابند و مشاهده نم يپشت ابر را درنم ديها فوايد خورش از انسان يطور كه برخ كنند؛ همان يحس نم يعاد يها انسان
  .بر همگان روشن خواهد شد زيپشت ابر ن ديگاه طلوع نكند، آن زمان است كه نعمت وجود خورش چيه ديو خورش رديفراگ

  2دين و زندگي  103و  102هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69
 :كردند مي مبارزه خود زمان حاكمان با علت دو به ،بزرگوار  امامان  
 وجـود صـورت در و خيزنـد پا  به وظيفه دادن اين انجام براي بود لازم و شده سپرده آنان به خداوند جانب از جامعه ادارهٔ و رهبري آنكه اوّل،  

 اجـرا بـه را ديـن قـوانين راستين، اسلام مبناي بر تشكيل حكومتي با تا كنند بركنار را غاصب حاكمان (نه در هر حالتي)، امكانات و شرايط
 .سازند برقرار را التعد و درآورند

 امـر اصل بر اساس كه داشتند وظيفه امامان نيز ؛ كردند مي ستم مردم به و گذاشتند مي پا  زير را اسلام قوانين غاصب، حاكمان اين آنكه دوم،  
  .ايندنم دفاع مردم حقوق از و شوند اسلام گذاشتن قوانين پا زير مانع و كنند مقابله آنان با منكر از نهي و معروف به

  2دين و زندگي  114مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -70
 بـر نيمستضعف سر بر تا دارد بنا خدا كه يمنت ،)نيالوارث نجعلهم و ةائم نجعلهم و الارض يف استضعفوا نيالذّ  يعل نمنّ ان دينر ( يۀآ  به توجه با  

  .است شدن نيزم وارث و شدن امام بگذارد، نيزم
  3دين و زندگي  88و  84هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2سخ: گزينۀ پا -71

  :موارد يبررس  
  .است خدا رحمت از كردن ديناام ۀليح به مربوط: اول مورد  
  .باشد يم درست: دوم مورد  
  .است يجوان ندورا  توبه، يبرا زمان نيبهتر  كه يحال در است، ير يپ دوران ها، خصلت و ها يخو تيتثب دوران: سوم مورد  
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  2دين و زندگي  103مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -72
 بنـاي تـدريج، به هم بماند، باقي راستين اسلام تفكر هم كه اي گونه به گزيدند؛ زمان برمي شرايط با متناسب را حاكمان با مبارزه شيوهٔ امامان،  

  .گردد معرفي آينده هاي نسل به ، امامان زندگي وشر  هم و شود سست عباس و بني اميه بني جور و ظلم
  2دين و زندگي  117و  116هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -73

   نيمعصوم سخنان در ايشان يها يويژگ با يظهور،آشناي هنگام به ايشان يدار  حكومت هٔويش با يآشناي ،ياله شگاهيپ در امام جايگاه شناخت  
  .باشد يم امام به محبت و معرفت تيقو ت قيمصاد  ،موارد نيا . ترديدهاست رفتن نيب از و  زمان امام به محبت و شناخت در مؤثر املعو  از

   خدا رسول ثيحد  در يطرف از  را خـود زمـان امـام كـه يكسـ يعني. »يّةجاهل ةتيم مات زمانه امام عرفي لم و مات من«: كه است آمده 
  .رديم يم تيجاهل مرگ به باشد، نداشته معرفت او به نسبت و نشناسد

  3دين و زندگي  95مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74
 نمايـد؛ مي تأمين نيز را ابدي و اخروي بختي و نيك سعادت كند، مي تضمين را دنيا در سالم زندگي اينكه بر علاوه اسلام، دين قوانين و احكام  

 چـرا گفـت مـثلاً و كرد مقايسه دارند، دنيوي كوچك و محدود اهداف كه بشري قوانين را با الهي و ديني نبايدهاي و بايدها انتو  نمي بنابراين

  است؟ داده قرار مجازاتي چنين گناه براي فلان خداوند
  2دين و زندگي  120و  114 هاي همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  4پاسخ: گزينۀ  -75

 كننـد يتوانند خدا را بنـدگ يها بهتر م افراد فراهم است. انسانهمۀ  تكامل و رشد يها نهيزم يمهدودر جامعۀ رشد و كمال:  ۀنزمي شدن فراهم  
كـه خـدا در  يها به هدف انسان ب،يديگران باشند. بدين ترت رخواهخي و نمايند تقديم، فرزندان صالح به جامعه )يشركون بي شيئا يعبدونني لا(

  .رسند يتر م كرده، بهتر و آسان نييتعها  آن يخلقت برا

 

 2زبان انگليسي  95 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -76
 نيـو ا  ديكن افتيدر بتوانيد  يشتر يب ي، ممكن است كالر ديتر در روز بخور  كوچك ييشش وعده غذا  ايپنج  حجيم،سه وعده  يجا اگر بهترجمه:   

  د.وزن كمك كن شيتواند به شما در افزا  مي
يـا  willتوانيم از فعـل وجهـي  كنيم. در اين حالت مي توضيح: در جملات شرطي نوع اول در جمله جواب شرط از زمان آينده ساده استفاده مي  

 بايـد ableاستفاده كنيم و قبـل از  toبايد از مصدر با  ableاستفاده كنيم. يادتان باشد بعد از صفت  be going toافعال وجهي ديگر و حتي 

to be .قرار گيرد  
 2زبان انگليسي  104 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -77

دشوار اسـت اند)  (پدر و مادري كه تازه صاحب فرزند شده ديجد  نيوالد  يدارند، اغلب برا يمختلفخواب  يازهاينوزادان ن ۀاز آنجا كه همترجمه:   
  است. يفرزندشان كاف يمقدار خواب برا ند چهكه بفهم

  آورند. صورت مصدر درمي اگر قبل از فعل بيايند، آن فعل را به (difficult)توضيح: اكثر صفات مانند   
  :تركيب زير را هم به ياد داشته باشيد  

  It  is/was  صفت  for( (مفعول  to مصدر با   
 3زبان انگليسي  88صفحۀ *  شوارد : * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -78

چگونـه و از چـه كسـي، او كلمه صـحبت كننـد، امـا  كي بودندگرفته  اديها  بعد، چوپان به شهر رفت و به پادشاه گفت كه بچه يمدتترجمه:   
  دانست.  نمي

دهيم و عملي را كـه بعـداً انجـام  نشان ميكامل  ۀعملي كه زودتر انجام گرفته را با گذشت ،توضيح: هرگاه دو عمل در گذشته اتفاق افتاده باشد  
 كنيم. گرفته، با زمان گذشتۀ ساده بيان مي

  3زبان انگليسي  86 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -79
كاري بهتر چه  دنديپرس كردند، همه مي كرد صحبت مي كه از قبل به شهر حمله مي يپست همه در مورد ارتش و دشمن هٔها و ادار در مغازهترجمه:   

 .را آرام كنند گريكد يداشتند  يو همه سع است انجام شود
بعد جاي خالي نيامده است، در نتيجه جملۀ ما مجهول است و از جايي كه در جمله نـوعي پيشـنهاد بيـان  توضيح: از آنجايي كه مفعول جمله  

  كنيم. استفاده مي shouldشود از مجهول فعل وجهي  مي
  2زبان انگليسي  90 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 پاسخ: گزينۀ -80

  .ي هنوز نامشخص استنقاش داخل زنِ هويت ولي ،هنر است خيتار يِ نقاش ني، مشهورتر ينچيلئوناردو داو  اثر، زايمونالترجمه:   
  ) وجود4  ) رسم؛ عادت3  ) هويت2  ) مرجع؛ اشاره1  
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  2زبان انگليسي  47 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -81
  شد. ها] [آن دعوت رفتنِيپذ مانع از كارم ، ها همراه شوم  ا آندر سفرشان بمايل بودم  ترجمه: با اينكه  
  كردن  ) پذيرفتن، قبول4  كردن كردن، باخبر  مطلع) 3  كردن  ) جذب2  ) رد كردن، قبول نكردن1  
  3انگليسي  زبان 84 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -82

 دهم.بكارها را خودم انجام  ۀمجبورم هممن  وقت آن، نكني . اگرتمام كنيمكار را  نيا  ميتوان ي، فردا مكني)  (كمك همكاري كنيترجمه: اگر تو   
  )به(كردن   عمل ؛كردن  نيتمر ) 4  كردن  ؛ كمككردن  يهمكار ) 3  بودن آمدن، جور كنار) 2  ) ترك كردن1  
  3زبان انگليسي  87 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -83

ايـن  2020شدند و از مـارس  ريدرگ گريد  يسپس كشورها وليگزارش شد،  نيدر چ 2019كرونا در دسامبر  روسيو  يمار يب از مورد نياولترجمه:   
 شد. ليتبد  يجهان مسئله كيبه  بيماري

  ) در دسترس4  ) جهاني3  ) نزديك2  ) مضر1  
  2كتاب كار زبان انگليسي  46 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4نۀ پاسخ: گزي -84

  .يذهن تيشكست فرد دارد تا ظرف اي تيدر موفق يمهم ارينقش بس يذهن نگرشدر واقع، ترجمه:   
  رويكرد ) نگرش،4  ) تنوع3  لودگيآ ) 2  ) اختلال1  
  3زبان انگليسي  91 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -85

  .مياحساسات و افكار خود را كنترل كن ديبا  ميده صيتشخاست كه  يزمان يممكن در فرهنگ اخلاق ۀمرحل نيبالاتر ترجمه:   
  ) ارتباط برقرار كردن4  ) فرض كردن، حدس زدن3  ) تشخيص دادن، شناختن2  ) يادآوري كردن1  
 مده باشد.آ كنيم) بعد از آن  (كسي كه به او يادآوري مي ايد مفعولباشد و حتماً ب يك فعل متعدي مي remindنكته: توجه داشته باشيد فعل   
  3سي يزبان انگل 81 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86

انجـام  يدر مـورد مقصـد و هـم بـرا قيتحق يسفر باشد، هم برا يز ير  برنامه نيآنلا  سيسرو  ترين مصرف) (گسترده نيپركاربردتر  ديشا ترجمه:   
  .يقبل يرزروها

  ) صبورانه4  طور گسترده ) به3  ) با ناراحتي2  طور شفاهي ) به1  
   باشد. مي» استفاده گسترده«در معناي  widely usedنكته: عبارت   
  3زبان انگليسي  85 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -87

طور كـه  او خيلي بيشتر مراقب است. همان ،رفت تا زماني كه تصادف كرد. حالگني آهسته، جدّي رانندگ يبرارا من  يۀهرگز توصواقعاً او ترجمه:   
  ترسد. مارگزيده از ريسمان سياه و سفيد ميگويند،  مي

  ترسد ) مارگزيده از ريسمان سياه و سفيد مي2  ) به عمل كار برآيد به سخنداني نيست1  
  ) هر سري عقلي دارد4  اندازهٔ گليمت دراز كن ) پايت را به3  
  ترجمۀCloze Test:  

، قتيانسان است. در حق كي هٔدهند دهد كه نشان صيرا تشخ هيو سا  قيشده با خطوط دق بوم، ساخته يمغز ما قادر است بلافاصله رنگ رو
. اگـر فقـط دينداز يب يمعمول يوار يد  زيبه پر  ينگاه عنوان مثال به. دهد صيتشخ مينيب كه مي يز يدر هرچ باًيها را تقر  چهرهكند  مي يمغز ما سع

و  يي (نزديكي)آشنا  فهميدنكه مغز در ثابت شده است ، اما چرا؟ كرد ديمشاهده خواهمتعجب را  يا ، حالت چهرهديبه آن نگاه كن يا لحظه يابر 
ز شما در تلاش ، مغديكن نگاه مي يهنر  ۀقطع كي. هر زمان كه به است ماهر يتوجه طرز قابل و اطلاعات ناقص به يهاي انتزاع الگوها، فرممنظور 

 كيـها، نگاه به هنـر مغـز را تحر  ليمستط يانتزاع هاي مجموعهزنده گرفته تا  اريهاي بس را درك كند. از پرتره يافتيدر  يتا اطلاعات بصر  تاس
  .برد كار مي ها به شكل يبرا يمعن جاديالگوها و ا  يسازمانده يما را برا يعيكند و استعداد طب مي

  4پاسخ: گزينۀ  -88
كار  صورت جمع به بايد به (face)آيد و با توجه به ساختار جمله  مي toصورت مصدر با  معني سعي كردن، فعل بعدي به به (try): بعد از فعل نكته  

  رود.
  4پاسخ: گزينۀ  -89

  عنوان مثال ) به4  ) علاوه بر3  ) در مقابل2  ) در اين روش1  
  4پاسخ: گزينۀ  -90

در زمان حال ساده است. در نتيجه جملۀ ما شرطي نوع اول است. در جمـلات شـرطي نـوع اول، در جملـۀ  (if)نكته: در اين جمله فعل بعد از   
  صورت ساده بيايد. كنيم و در پايان اينكه فعل بعد از اين افعال وجهي بايد به يا ديگر افعال وجهي استفاده مي (will)جواب شرط از 

  2پاسخ: گزينۀ  -91
 مناسب )4  ) مشتاق3  ماهر )2  ) گيج1 

 3پاسخ: گزينۀ  -92
  ها ) پروژه4  ها ) مجموعه3  ) اشياء، اهداف2  ) مواد1  



 

 

 
  |  

سال
 

تحصیلی
 

۰۰ 
 - 

۹۹
  

۱۳

  1ترجمۀ درك مطلب:  
درصـد از  70بـه  كيـنزد چراكه نظر برسد،  به بيشما عج يممكن است براگفته  ني. ا هست نيز آب ۀتنها گرسنه است، بلكه تشن نه جهان

 گريدرصد د  3تواند  ياست. انسان فقط مشور آب  اي اي، آب در ميمقدار عظ نيدرصد از ا  97حدود  حال، ني. با ا پوشيده از آب است نيزم[سطح] 
 نيـا  ۀاز هم ميتوان ينم يو ما حت گريو منابع د  ينيزمر يز هاي  آب، ها چشمه ،ها اچهيها، در  رودخانهآشاميدنيِ آب  -دكن ادهرا بنوشد و از آن استف

 ،ايـن آباز  يمقـدار  كـهاست   نيا از آن بدتر  ي. حتاست يعيطب يها خچاليو  خي يها كوهشكل   ها به  آناز  يبعض چراكه، مياستفاده كن ذخاير
 هٔانـداز درصد از مردم جهـان بـه 15كه تنها حدود  ي، در حالندارندسالم  يدنيبه آب آشام يسنفر در جهان دستر  ارديليم كيآلوده شده است. 

 دارند. يدنيآب آشام يكاف
سـرعت در  آب به يتقاضا برا ولي ،است يكاف ها انسان ما يبرا هم آشاميدني شيرين بازآب اندكِ  مقدارِ همين، ا وضعيت حاضربحال،  نيا  با

از كمبود  ميتوان ي، بعداً مميمشكل انجام ده نيمقابله با ا  يبرا ياقدامات اكنوناگر  تنها. شود] هر روز [تقاضا بيشتر مي باًيتقر  -است شيحال افزا 
هـا،  قـدم نياز اول يكي. مير يرا بگمان رفتن آب با ارزش هدر يكه چگونه جلو مير يبگ ادي ديما با  ۀ. همميكن ير يجهان جلوگ رآب در سراس ديشد 

 مجدد از آن است. هٔاستفاد هايي براي راه جاديا 
 ايگردد  يبرم اي. از آنجا به در شود ميفرستاده فاضلاب  ستميشود و سپس به س ياستفاده م بار  كيبزرگ، آب فقط  يشهرها شتريدر ب امروزه

و  لتريتوان آن را ف يكه م يي، جا فرستادآب يۀ تصف يها ستميشده را به س توان آب استفاده يحال، م ني. با ا شود ي مينيرزميز  هٔريمخازن ذخ وارد
 تازه باشد. اي از چشمه نكهيدوباره استفاده كرد، درست مثل ا از آن كرد تا بتوان  هيتصف ييا يميبا مواد ش
هـا!  انوسياق ؟قدم بعدي چيست. نداشتيم ندهيآ  يبرا ي، باز هم آب كافكرد ميمجدد  هٔبزرگ از آب خود استفادهاي شهر  همۀاگر  يحت ولي

 دهيـنام زدايي نمكفرايند  ني. ا ميرا حذف كن آن نمكت كه اس نيا  ميانجام ده ديدر جهان با  ايآب در  ادير ز ادياستفاده از مق يكه برا يكار  تنها
  .رديگ ياز نقاط جهان مورداستفاده قرار م يار يشود و در حال حاضر در بس يم

   3پاسخ: گزينۀ  -93
 .مياستفاده كنروي سطح زمين آب ............... از  از ميتوان يما فقط م چونجهان محدود است ترجمه: ذخاير آب   
  درصد 3از  شتري) ب4  درصد 3) كمتر از 3  درصد 70) حدود 2  درصد 15 باًي) تقر 1  

   4پاسخ: گزينۀ  -94
  است؟ درستترجمه: كدام جمله   
 .ستيتازه ن ،آب چشمه هٔانداز به قاًيدق شده تصفيه) آب 1  
 بفرستيم.فاضلاب  ستميآن را به س ديمجدد از آب، با  هٔاستفاد ي) برا2  
 شود. ليتبد  نير يتواند به آب ش ي، مميكن هيتصف ييا يميرا با مواد ش اي) اگر آب در 3  
  است. يموجود كاف نير يآب شاندكِ  مقدارهمين بماند،  يخود باق يآب در سطح فعل ي) اگر تقاضا برا4  
   2پاسخ: گزينۀ  -95

 .ميكن ير يجلوگ ندهياز كمبود آب در سراسر جهان در آ با ...............  ميتوان يما م طبق متن،  
 ايتفاده از آب در مجدد از آب و اس هٔ) استفاد2    يبارندگ شي) افزا 1  
  آب هٔكنند آلوده يها ) كاهش تعداد كارخانه4    ) كاهش مصرف آب3  

   2پاسخ: گزينۀ  -96
 ؟پردازد چيزي مي به چه اديبه احتمال ز  آيد متن مي نياز ا  بعدكه بلافاصله  يپاراگراف  
 رو است. هجهان با آن روب هكه امروز  يگر ي) مشكلات د 1  
 كنند. ياستفاده م ييزدا  كه از نمك ييشورها از تمام شهرها و ك فهرستي) 2  
 مقابله با مشكل كمبود آب. يبرا گريد  يها ) راه3  
  .ناسالم به همراه دارداستفاده از آب  هايي كه بيماري) خطرات و 4  
  2ترجمۀ درك مطلب:  

 درصد 10 بايد آموز، دانش يك توسط لحم براي بار مناسب وزن كه داد نشان شد، انجام 1977 سال در كليمت و ول توسط كه اي مطالعه
 اغلب آموزان دانش كه دهد مي نشان اكنون مطالعات حال، اين با. است شده توصيه عنوان يك استاندارد به هم هنوز اين امر و باشدها   آن وزن
 يك بايد حل راه. رسند مي فرد وزن از ددرص 42 به حتيها   آن از بعضي، است شده توصيه حد اين از بالاتر بسيار كه كنند مي حمل را هايي وزن

 وزن كمترين آموزان دانش كه شود حاصل اطمينان تا بدهند همدست  به دست مدرسه و آموزان دانش ،والدين آن در كه باشد جانبه سه رويكرد
  ).(مانع از آسيب زدن به كمر و پشت خود شوند .دهند نجات درد از را خود كمر تا كنند حمل مي را ممكن
 فقرات ستون اينكه دليل به خصوصاً ،گذارد مُحصلّ مي كودكان فقرات ستون روي بر مخربي تأثيرات روزانه، صورت به سنگينهاي  وزن ملح

 و شانه طرف دو در عضلاني - اسكلتي علائم مدرسه، سنگينهاي  كيف حمل منفي تأثيرات ترين عمده از برخي. است رشد حال در هنوزها   آن
 مجبور زياد احتمال به شود، مي كمر مشكل دچار كه كودكي ،مدت طولاني در. است كمر پايين قسمت در درد همچنين و مرك فوقاني قسمت
  كند.  تحمل سالي بزرگ در را كمر تر جدي مشكلات است

 تلويزيون تماشاي و وييئويدهاي  بازي به را خود اضافي وقت تمام فرزندانشان كه كنند حاصل اطمينان بايد والدين اين، بر علاوه
  كند.  مي بدتر را مشكل فقط تحركي كم زيرا، بپردازند دوستانشان با بازي و ورزش به و بروند بيرون كه كرد تشويق راها   آن بايد. گذرانند نمي



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۸   
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
ت 

بی
جر

  

۱۴

 4پاسخ: گزينۀ  -97
  ؟نيستهاي مدرسه سنگين  مل كيفحترجمه: كدام گزينه يك اثر منفي از   
  اسكلتي در قسمت فوقاني كمر ) علائم2    رف شانهط ) علائم عضلاني در دو1  
  اسكلتي در يك طرف شانه -) علائم عضلاني4  سالي تر كمر در بزرگ ) تحمل مشكلات جدي3  
  3پاسخ: گزينۀ  -98

 ............... دارد. به معني را ترين نزديك در متن، ”three-pronged approach“ ترجمه: عبارت  
  خص مختلفش) استفاده از سه 2    پنهان) استفاده از سه فرمول 1  
 مختلفتأثير ) استفاده از سه 4    مختلف روش سه از ) استفاده3  

  2پاسخ: گزينۀ  -99
 و وييئويـدهـاي  بـازي بـه را خود اضافي وقت كه كودكاني در برابر كنند مي ورزش كه كودكاني« توان درباره يك از موارد زير را مي ترجمه: كدام  

  كرد؟  استنباط ،»گذراند مي تلويزيون تماشاي
  . كنند ورزش صرف را خود اضافي وقت تمام بايدها   آن )1  
 بدتر را سنگينهاي  وزنه حمل از ناشي مشكلات، كنند مي صرف تلويزيون تماشاي و وييئويدهاي  بازي انجام برايها   آن كه اضافي وقت ) تمام2  

  .كند مي
 ويي براي هدر دادن وقت بدتر است.ئويد هاي طور واضح، تلويزيون از بازي به )3  
  .دهند انجام دوستانشان با را كار اين كه شرطي به كنند تماشا تلويزيون وقت تمام توانند ها مي  آن )4  
  4پاسخ: گزينۀ  -100

  كند؟ مي توصيف وجه بهترين به را متن در موجود اطلاعات ساختار زير موارد از يك ترجمه: كدام  
  شود. مي توصيف ديگري از پس يكي آن تأثيرات و شود مي تعيين هدفي )1  
  .شود مي داده توضيح آن وقوع ترتيب به و يافته سازمان اي مرحله صورت به فرايند يك )2  
 .شود مي ارائه ادعا بودن غلط بر مبني شواهدي و شود مي مطرح ادعايي )3  
  .است شده ذكر آن از نشد خلاص براي هاي احتمالي حل راه و شده اشاره مشكلي ) به4  
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۸ ۀشمار  آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  شناسي زمين 90ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -101

د. افـزون بـر آن، در تجمـع نـار و سدها اهميت زيادي د ها ها و تونل هاي مهندسي مانند جاده هاي پوستۀ زمين، هنگام ساخت سازه شكستگي  
هـا تجمـع  سنگ در مرداب خشكي  د، اما ذخاير زغالنباش هميت ميا هاي گرمابي حائز هاي زيرزميني و ذخاير نفت و گاز و تشكيل كانسنگ آب
  ها ندارند. يابند و ربطي به شكستگي مي

  شناسي زمين 91هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -102
، گسـل 1تواند از نوع كششي باشد. گزينـۀ  سمت پايين حركت كرده و تنش مي از نوع مايل و عادي است. فراديواره نسبت به فروديواره بهگسل   

  كنند. ، گسل امتداد لغز را معرفي مي4و  3هاي  رانده است و گزينه
  شناسي زمين 90ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -103
ها ايجاد نشود، پس درزهٔ قائم يـا مايـل ربطـي بـه  جايي در سنگ كه هيچ نوع حركت و جابهها  رت است از نوعي شكستگي در سنگدرزه، عبا  

  ها ندارد. حركت سنگ
  شناسي زمين 92ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -104

اي، آزاد  صـورت امـواج لـرزه لرزه از محل شكسـتگي بـه و انرژي زمين ها دچار شكستگي شده چنانچه تنش از مقاومت سنگ فراتر رود، سنگ  
  كره است. هاي سنگ ها، مرز ورقه لرزه شود. از طرفي محل اصلي زمين مي

  شناسي زمين 93ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -105
لـرزه قـرار دارد. سـاير  در سطح زمين است كه در بالاي كانون زميناي  لرزه، نقطه لرزه، محلي درون زمين است و مركز سطحي زمين كانون زمين  

  شدهٔ زلزله ندارند. هاي تعريف موارد، ارتباطي با ويژگي
  شناسي زمين 94ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -106

هاي جامد عبور  شود و فقط از محيط نگار ثبت مي ، توسط دستگاه لرزهPاست. موجي ثانويه و عرضي، بعد از موج  Sشكل موردنظر، نمايش موج   
  كند. مي

  شناسي زمين 96ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -107

/ :شود. در اين مسئله برابر مي 10يك واحد بزرگي، دامنۀ امواج  ازاي هر به   / 4 9 2 9 تر از  ريشتري، كوچك 9/2لرزهٔ  ر، زمينبراب 210، پس 2

/ريشتري،  9/2لرزهٔ  ريشتري است، يعني دامنۀ امواج زمين 9/4لرزهٔ  زمين 210 0   ريشتري است. 9/4لرزهٔ  برابر دامنۀ امواج زمين 01
  شناسي زمين 96هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -108
  تر خواهد بود (رابطۀ مستقيم). لرزه، بزرگ ده زيادتر باشد، ارتعاشات ناشي از آن، شديدتر و دامنۀ نوسانات امواج آن زمينهرچه انرژي آزادش  
  شناسي زمين 97ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -109

  ي را تهيه و در جاي مناسب قرار دهيد.هاي اوليه و ايمن بستۀ وسايل كمك ،لرزه فقط عبارت اول درست است؛ قبل از وقوع زمين  
لرزه است و اگر داخـل اتومبيـل هسـتيد، فـوراً  وآمد افراد در زمان وقوع زمين به رفت  ها مربوط ديدگي عبارت دوم غلط است؛ زيرا بيشتر آسيب  

  متوقف شويد.
  ها باشيد. لرزه لرزه بايد مراقب پس عبارت سوم غلط است؛ زيرا بعد از وقوع زمين  
  شود. ها سبب فروريختن آوار مي لرزه ها وارد منزل نشويد، چون پس لرزه لرزه بايد تا پايان پس ارت چهارم غلط است؛ زيرا بعد از زمينعب  
  شناسي زمين 98ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -110

در مركز،  تر  هاي جوان در حاشيۀ چين قرار گيرند و لايه تر  هاي قديمي هاي سنگي طوري خم شوند كه لايه در صورتي كه لايه  
  چين از نوع ناوديس خواهد بود.

  شناسي  زمين 99ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -111
  گويند. ها لاپيلي نيز مي متر باشد، به آن ميلي 32ا ت 2ها بين  به ذرات جامد آتشفشاني، تفرا گويند و اگر اندازهٔ آن  
  شناسي زمين 99ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -112

  تر (سيليس كمتر) باشد، مخروط آتشفشان، شيب و ارتفاع كمتري دارد. هرچه گدازه روان  
  شناسي زمين 100ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -113
د و خـاك حاصـلخيزي را نشـو  هاي آتشفشاني از دهانۀ آتشفشان خارج مي ها است. خاكستر و گدازه تشكيل خاك و رسوب از فوايد آتشفشان  

  .اند د. برخي از مزارع حاصلخيز جهان بر روي خاكسترهاي آتشفشاني قرار گرفتهنآور  وجود مي به
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  شناسي زمين 104ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -114
  تر است. هاي ايران (مثلاً البرز) نشان داده كه نسبت به آمريكاي شمالي، آفريقا، هند، سيبري، استراليا، عربستان، جوان تعيين سن سنگ  
  شناسي زمين 116و  104هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -115
  وريستي زيبا است.هاي ژئوت فشان، از جاذبه در چابهار، پديدهٔ گلِ  
  شناسي زمين 107هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -116

  معادن منيزيت و مس فراوان است. ،هاي آذرين و رسوبي شرق ايران، علاوه بر سنگ در پهنۀ شرق و جنوب  
  شناسي زمين 112و  107هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -117
  هاي متوالي شده است. ها و ناوديس ها باعث ايجاد تاقديس خوردگي هاي رسوبي فراوان بوده كه در آن، چين داراي سنگ زاگرس  
  شناسي زمين 106ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -118
ها و موقعيـت كانسـارها  خوردگي و چينها  ها، وضعيت شكستگي ها، روابط سني آن شناسي، جنس و پراكندگي سطحي سنگ هاي زمين در نقشه  

  نمايش داده شده است.
  شناسي زمين 114ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -119

  راستا هستند. طبق شكل كتاب درسي، گسل ترود و درونه هم  
  شناسي زمين 115ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -120

  شود. ها ژئوپارك ايجاد مي برداري درست از آن شناختي در يك محدوده و بهره اي ميراث زمينه براي حفاظت از جاذبه  

  
  2رياضي  8 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -121

  شود. رسم مي Lعمود بر  Aه از خطي ك برابر است با طول پاره Lتا خط  Aباشد، فاصلۀ نقطۀ  Lاي خارج خط  نقطه Aنكته: اگر   
A(xنكته: فاصلۀ نقطۀ    ,y )   از خط به معادلۀax by c     برابر است با: 0

ax by c
d

a b

 


2 2
    

)Aفاصلۀ نقطۀ    , )3 xاز خط  1 y  5 12 7   برابر است با: 0
( )

d
       

   
2 2

5 3 12 1 7 15 12 7 4 4
1325 144 1695 12

   

  2رياضي  39و  36هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -122
  گوييم. شود، مثال نقض مي نكته: به مثالي كه براي رد يك حكم كلي استفاده مي  
  پردازيم: ها مي ها را نوشته و به بررسي آن ابتدا عكس تمام قضيه  
    ضرب دو قطر باشد، اقطار آن چهارضلعي بر هم عمود هستند. ضلعي مساحت برابر نصف حاصل: اگر در يك چهار 1عكس گزينۀ  
  اين قضيه درست است و مثال نقضي ندارد.    
    اگر اقطار يك چهارضلعي با يكديگر مساوي باشند، آن چهارضلعي مستطيل است.2عكس گزينۀ :  
  براي آن است.الساقين مثال نقضي  اين قضيه غلط است و ذوزنقۀ متساوي    
    اگر اقطار يك چهارضلعي بر هم عمود باشند، آن چهارضلعي لوزي است.3عكس قضيۀ :  
  ه در سؤال، مثال نقضي براي آن است. شد اين قضيه غلط است و چهارضلعي كشيده    
    الاضلاع لوزي است. الاضلاع بر هم عمود باشند، آن متوازي : اگر اقطار يك متوازي4عكس گزينۀ  
  ين قضيه درست است و مثال نقضي ندارد.ا     
  2رياضي  45 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -123
  اند. ها برابر باشند، دو مثلث متشابه هاي دو ضلع از مثلث ديگر متناسب باشند و زاويۀ بين آن هاي دو ضلع از مثلثي با اندازه نكته: هرگاه اندازه  

AB AC ˆ ˆ( , A A ABC ~ A B C )
A B A C

     
   

 
   

  هستند، زيرا:  به حالت دو ضلع متناسب و برابري زاويۀ بين، متشابه OCDو  OABدو مثلث   

ÆpïÆ

tHà n ¾M ®MI£T¶

OD OC
OB OA OAB ~ OCD
ˆ ˆO O


   

 1 2

3
2

 
   

  هاي سوم نيز با دو ضلع ديگر برابر است: بنابراين نسبت ضلع  
CD OC x x /
AB OA

     
3 15 7 55 2 2   

3

4
5

2

6
x1 2

A

B

C

D

O
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  2رياضي  31 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -124
a c a b c d
b d b d

 
   : (تركيب نسبت در صورت) نكته  

c d
a c a b

a bb d
c d


  

 


  نكته (تعويض جاي طرفين با وسطين):  

a      كنيم: شده، ابتدا جاي طرفين را با هم تعويض مي در نسبت داده   b b a b c d
c d d b d
      

  
  

1 1 1 1
1 1   

  كنيم: ه ميسپس از قاعدهٔ تركيب نسبت در صورت استفاد  
a b c d (a b ) (b ) (c d ) d a c

b d b d b d
           

    
  

1 1 1 1 1 1
1 1 1   

  2رياضي  44 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -125
AH    ارتفاع وارد بر وتر آن باشد، آنگاه داريم:  AHالزاويه و  يك مثلث قائم ABCنكته: فرض كنيد مثلث    BH CH 2   
BC   الزاويه باشد، آنگاه داريم: قائم يك مثلث ABCنكته: فرض كنيد مثلث    AB AC 2 2 2   
  كنيم: را پيدا مي CH، طول ضلع AHCابتدا با نوشتن رابطۀ فيثاغورس در مثلث   

AC AH CH CH CH CH CH          2 2 2 2 29 1 8 8 2 2   
  اكنون داريم:  

AH BH HC BH BH BH        2 2 1 21 2 2 42 2
   

  2رياضي  29 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -126
ه نكته: هر نقطه كه روي نيمساز يك زاويه قرار داشته باشد، از دو ضلع زاويه به يك فاصله است و هر نقطه كه از دو ضلع زاويه بـه يـك فاصـل  

  باشد، روي نيمساز آن زاويه قرار دارد.
دانـيم،  اقين ميالس كنيم. در هر مثلث متساوي عمود مي ACو  ABبه دو ساق  BCوسط قاعدهٔ  Mاز نقطۀ   

نيز هست و طبق خاصيت نيمساز،  Aنيمساز زاويۀ  AMاند، پس  ميانه و نيمساز وارد بر قاعده بر هم منطبق
  روي نيمساز از دو ضلع زاويه يكسان است. پس: Mفاصلۀ 

  
MH MH x     

  

  است. پس: ACMو  ABMبرابر مجموع مساحت دو مثلث  ABCمساحت مثلث   

ABC ABM ACM

MH AB MH AC x xS S S x x
   

           
5 515 15 5 15 32 2 2 2    

  2رياضي  35 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -127
ABC ،DEنكته (تعميم قضيۀ تالس): اگر در مثلث    BC:آنگاه ،  

 
AD AE DE
AB AC BC

   
  

  است. پس: 15برابر  ABCDمساحت ذوزنقۀ   

HH (AB CD) HH ( ) HH          
1 115 4 6 15 32 2   

ABدانيم  مي OCDدر مثلث    CD:پس طبق تعميم قضيۀ تالس داريم ،  
AB OA OA
CD OD OD

  
2
3   

OHهمچنين طبق قضيۀ تالس در مثلث    D :طبق تعميم قضيۀ تالس داريم  
OH OA OH OH OH OH
OH OD OH

       
 

2 3 6 2 63 3   

  ابر است با:بر  ABOبنابراين مساحت مثلث   

ABO
S OH AB     

1 1 6 4 122 2   

A B

CD

O

H

H

A

D E

CB

A

B CH

1 3

HH
B CM

A

5 5
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  2رياضي  7و  5 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -128

Aنكته: فاصلۀ دو نقطۀ    AA(x ,y Bو  ( BB(x , y A    برابر است با: ( B A BAB (x x ) (y y )   2 2   
 mهاي دو خط  ) باشد؛ يعني اگر شيب-1ها برابر ( هاي آن ضرب شيب محورهاي مختصات بر هم عمودند، هرگاه حاصل نكته: دو خطِ غيرموازي با  

mmها اين است كه  باشد، آنگاه شرط عمود بودن آن mو   1.به عبارت ديگر شيب هركدام، قرينۀ معكوس شيب ديگري باشد .  
خط به يك فاصله باشـد روي  خط به يك فاصله است و هر نقطه كه از دو سر پاره خط از دو سر آن پاره نكته: هر نقطه روي عمودمنصف يك پاره  

  خط قرار دارد. عمودمنصف آن پاره

B    برابر است با: Bو  Aطول  نكته: شيب خط گذرا از دو نقطۀ غيرهم   A
AB

B A

y ym
x x





   

O(aيره با مختصات مركز دا    ,b)  روي قطرy x 2 bقرار دارد، پس  5 a 2 روي دايـره از مركـز دايـره يكسـان  Bو  A. فاصلۀ نقاط 5
  است، پس:

OA OB (a ) (b ) (a ) (b ) (a ) ( a ) (a ) ( a )

a a a a a a a a a a a a

                  

                    

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2
3 7 3 1 3 2 5 7 3 2 5 1

6 9 4 8 4 6 9 4 16 16 2 13 10 25 12 12 1
   

)Oصورت  (مركز دايره) به Oبنابراين مختصات نقطۀ    , ) 1 2 1 )Oيعني  5 , )1   است؛ بنابراين شعاع دايره برابر است با: 3

OA ( ) ( )        2 21 3 3 7 4 16 20 2 5   
  2رياضي  7 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -129

A      عبارت است از: ABخط  نكته: مختصات نقطۀ وسط پاره   B A Bx x y y
M( , )

 
2 2   

ABگيريم كه  اي در نظر مي گونه به ADرا روي خط  Cنقطۀ    BC پس ،B  وسط دو نقطۀA  وC است؛  
A C C

B C

A C C
B C

x x x
x x

y y y
y y

 
      



         


11 32 2

52 12 2

   

  
  قرار دارد، پس: Dو  Aوسط  Cيعني نقطۀ  ،برابر است CDو  ACاست، پس طول  ABچهار برابر طول  ADاز آنجا كه طول   

A D D
C D

A D D
C D

x x xx x

y y yy y

 
      

        

13 72 2
51 72 2

   

)Dصورت  به Dبنابراين مختصات نقطۀ    , )7   بوده و مجموع طول و عرض آن برابر صفر است. 7
  2رياضي  8و  5هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -130

A(xنكته: فاصلۀ نقطۀ    ,y )  معادلۀ  از خط بهax by c   ax     برابر است با: 0 by c
d

a b

 


2 2
    

Aنكته: فاصلۀ دو نقطۀ    AA(x ,y Bو  ( BB(x , y A    برابر است با: ( B A BAB (x x ) (y y )   2 2   

B     برابر است با: Bو  Aطول  نكته: شيب خط گذرا از دو نقطۀ غيرهم   A
AB

B A

y ym
x x





   

  برابر است با: ABخط  طول پاره  
  
  

         AB ( ) ( )2 21 3 3 5 16 64 80 4 5   
  

C(aصورت  روي نيمساز ربع سوم قرار دارد، پس مختصات آن به Cنقطۀ    ,a)  است كـه در
كنـيم. شـيب را پيدا  ABبايد معادلۀ خط  CHعددي منفي است. براي يافتن ارتفاع  aآن 

  اين خط برابر است با:
B A
B A

y ym
x x

 
   

 
5 3 8 23 1 4   

A

B

D

C

a2

a

a

B( , )3 5

A( , ) 1 3

C(a ,a)

H






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yصورت  به ABبنابراين معادلۀ خط    x b 2  است كه اين خط از نقطۀB( , )3   گذرد، پس: مي 5
b b     5 2 3 1   

yصورت  به ABپس معادلۀ خط    x 2 xيا  1 y  2 1   است. 0
C(aفاصلۀ نقطۀ    ,a)  از خطAB :برابر است با  

a a a
CH

  
 

2
2 1 1

52 1
   

  است، پس: 8برابر  ABCمساحت مثلث   

IÄaAB CH a a a a


              
18 4 5 16 1 4 1 4 5 32 5

   

aبول است، يعني ق قابل aدر ربع سوم قرار دارد، يعني فقط مقدار منفي  Cنقطۀ     3  و مختصاتC صورت  بهC( , ) 3   است. 3
  2رياضي  43 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -131
  اند: نكته: هرگاه دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلث ديگر برابر باشند، دو مثلث متشابه  

ˆ ˆ ˆ ˆ(A A , B B ABC ~ A B C )      
 

   
  M  وسط ضلعAB  قرار دارد، پسAM BM  APناميم، پس:  مي xخواستۀ سؤال را  PCطول ضلع  .3 x 9   
  متشابه هستند، زيرا: ACMو  ABPدو مثلث   

ppˆ ˆA A AP AB xABP ~ ACM
ˆ ˆ AM ACM P

( x) x x

      
  

       

9 6
3 9120

9 9 18 9 2 7

 

   

  
  
  

  است. 7برابر  PCشده  مطابق شكل داده  
  3رياضي  89 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -132
  پذير باشد، مشتق چپ و راست تابع در اين نقطه برابر است. مشتق aاي به طول  در نقطه fنكته: اگر تابع   
  پردازيم: ها مي به بررسي گزينه  
y: تابع 1گزينۀ    x    ناپذير است، پس روي بازهٔ  در نتيجه مشتق در نقاط با طول صحيح ناپيوسته و, 0 پذير نيست. مشتق  
y: تابع 2گزينۀ    x پذير است و در نقطۀ صفر نيز مشتق راستي برابر يك دارد، پـس در بـازهٔ  در تمام نقاط با طول مثبت مشتق, 0 

  ر است.پذي مشتق
x x x

y x y
x x x

  
        

0 1 0
0 1 0   

y: تابع 3گزينۀ   
x


)در بازهٔ  1 , ) 0 پذير است، اما در  مشتقx  ,ناپذير است، پس در بـازهٔ  ناپيوسته و در نتيجه مشتق 0 0  نيـز

  است. ناپذير مشتق
y: تابع 4گزينۀ    x )در بازهٔ  3 , ) 0 پذير است، اما در  مشتقx  ,مشتق راست نامتناهي دارد، پس در بازهٔ  0 0 ناپذير  نيز مشتق

  است.
  3رياضي  111 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -133
aدر بازهٔ بستۀ  fهاي مطلق تابع پيوستۀ  نكته: يافتن اكسترمم   ,b   شرح زير است: به  
  يابيم. را مي fدست آورده و نقاط بحراني  ) مشتق تابع را به1  
  كنيم. حاسبه مي) مقدار تابع را در هريك از نقاط بحراني و همچنين در نقاط انتهايي بازه م2  
aها مينيمم مطلق تابع در بازهٔ  ترين آن آمده، مقدار ماكزيمم مطلق تابع و كوچك دست ترين عدد به ، بزرگ2) در مرحلۀ 3   ,b   .است  
yمشتق تابع    x x 3 yصورت  به 12 x  23 شود، پس اين تابع  گاه برابر صفر نمي همواره مثبت بوده و هيچباشد. مشتق اين تابع  مي 12

,سوم فاقد نقطۀ بحراني است. براي يافتن مقادير اكسترمم اين تابع، كافي است، مقدار تابع را در نقاط ابتدا و انتهـاي بـازهٔ  درجه  1 پيـدا  3
  كنيم.

¢±õ¶
¢±õ¶

f ( ) Min

f ( ) Max

      

      

3

3
1 1 12 13

3 3 12 3 27 36 63
   

  است. 63اكزيمم مطلق تابع برابر پس مقدار م  

A

P
M

B

C

120
120

x9

x
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  3رياضي  108 و 106، 104هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -134
پـذير باشـد. اگـر  مشـتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

fعلامت    درx c  از مثبت به منفي تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ ماكزيمم نسبي تابعf .است  
پـذير باشـد، اگـر  مشـتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

fت علام   درx c  از منفي به مثبت تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ مينيمم نسبي تابعf .است  
fپذير باشد، اگـر  مشتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم     

f  كه  طوري تغيير علامت ندهد؛ به cدر    در يك همسايگي محذوفc  همواره مثبت (يا همواره منفي) باشد، آنگاهf  درc  ماكزيمم يـا مينـيمم
  نسبي ندارد.

هستند و تابع اكسترمم نسبي ديگـري  fكند، پس اين دو نقطه اكسترمم نسبي تابع  ير پيدا ميتغي 7و  -4در نقاط با طول  fعلامت مشتق تابع   
  ندارد.

  هستند. fنقاط بحراني تابع  7و  -1و  -4هاي  نقطه با طول سه  
)روي بازهٔ  fهمچنين تابع    , )4 fاكيداً نزولي است، زيرا در اين بازه  7     شود. و فقط در يك نقطه مشتق برابر صفر مي 0
  توان كرد. علامت مشتق آن اظهارنظري نمي از روي تعيين fهاي تابع  در مورد تعداد دقيق ريشه  
  3رياضي  105 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -135
fIمانند  cاه يك همسايگي از ماكزيمم نسبي دارد، هرگ cاي به طول  در نقطه fنكته: گوييم تابع    D  باشد كه براي هرx I  داشته باشيم

f (c) f (x) در اين حالت .f (c)  مقدار ماكزيمم نسبي تابعf شود. ناميده مي  
fxباشد كه براي هر  Iمانند  cمينيمم نسبي دارد، هرگاه يك همسايگي از  c اي به طول در نقطه fنكته: گوييم تابع    I D   داشـته باشـيم

f (c) f (x) در اين حالت .f (c)  را مقدار مينيمم نسبي تابعf ناميم. مي  
    رو است. شكل روبه به fنمودار تابع   

  
  
  
  
  
  

)مطابق شكل نقطۀ    , )0 )مينيمم نسبي است، زيرا مثلاً در همسايگي  fبراي تابع  3 , )1 fاز اين نقطه  1 (   كمترين مقدار است. 0(
  3رياضي  106 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -136
fناميم هرگاه  را يك نقطۀ بحراني براي اين تابع مي fاز دامنۀ تابع  cي به طول ا نكته: نقطه   (c)  برابر صفر باشد ياf (c) .موجود نباشد  

(fg) (a) f (a)g(a) f (a)g (a)   نكته :  
  دهيم. مي كنيم و سپس آن را مساوي صفر قرار ابتدا مشتق تابع را محاسبه مي  

IÄ IÄ
y ( x) x ( x) ( ) ( x) (( x) ( x)) ( x) ( x )

x x x x
                     

        

3 2 2 20 1 4 3 4 1 0 4 4 3 0 4 4 4 0
4 0 4 4 0 4 1

   

ها برابر  نقاط بحراني اين تابع هستند كه مجموع آن 4و  1هاي  بنابراين نقاطي با طول   1 4   است. 5
  3رياضي  112 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -137
fيمم يا مينيمم نسبي داشته باشد و ماكز  cاي به طول  در نقطه fنكته: اگر تابع    (c)  موجود باشد، آنگاهf (c)  . به عبارت ديگر، هر نقطـۀ 0

  اكسترمم نسبي تابع، يك نقطۀ بحراني آن است.
پـذير باشـد، اگـر  مشـتق cهمسايگي محذوف  در يك fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

fعلامت    درx c  از منفي به مثبت تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ مينيمم نسبي تابعf .است  
  كنيم. محاسبه مي ابتدا با مساوي صفر قرار دادن مشتق تابع، نقاط بحراني تابع را  

y x
x x

         
1 20 1 4 0 1 4

2
   

  صورت زير است: علامت مشتق تابع و جدول تغييرات تابع به جدول تعيين  

ÂLvº

x
|y |
|y |
Min


  



0 4

4


    

xگذاري  براي تابع نقطۀ مينيمم نسبي است. مقدار مينيمم نسبي تابع با جاي 4اي به طول  پس نقطه      آيد. دست مي در تابع به 4
Min      4 4 4 4 8 4   

x

y
y x 4

y x x   2 2 3

3
4

1



 

 

 
  |  
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  3رياضي  95 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -138
  كنيم: صورت زير تعريف مي را به fاي تابع  نكته: آهنگ تغيير لحظه  

h

f (a h) f (a)lim f (a)
h

   
0

xدر نقطۀ  fاي تغيير تابع  آهنگ لحظه  a   

xاي تابع، در  آهنگ تغيير لحظه    fهمان  10 ( )   است. 10
ax a af (x) f (x) a a f (x) a ( ) f (x)

x x x x
             2 2

1 10  

fمطابق فرض   ( ) 10  ، بنابراين:2
af ( ) a     10 2 2 200100   

  3رياضي  90 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -139
fناميم هرگاه  را يك نقطۀ بحراني براي اين تابع مي fاز دامنۀ تابع  cاي به طول  نكته: نقطه   (c)  برابر صفر باشد ياf (c) .موجود نباشد  

(fg) (a) f (a)g(a) f (a)g (a)    نكته :  
yنكته: مشتق تابع    f (x)  با نمادy f (x)  پذير باشـد، مشـتق مرتبـۀ دوم  شود. به همين ترتيب اگر تابع مشتق، مشتق نمايش داده مي

y f (x)  را بهy f (x)  دهيم و براي محاسبۀ آن از تابع  نمايش ميy f (x)   نسبت بهx گيريم. مشتق مي  
  گيريم: دو بار مشتق مي gبا توجه به قوانين مشتق گرفتن از تابع   

x
g(x) f (x) g (x) f (x) f (x) g (x) ( f (x)) f (x) f (x) (f (x))

g (x) f (x) (f (x)) f (x) f (x) g ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
g ( ) g ( )



              

                 
       

3 2 2 2
32 2 2 2

3 3 3
6 3 3 6 1 2 3 1 5

3 24 15 3 39
   

  3رياضي  111 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -140
aدر بازهٔ بستۀ  fهاي مطلق تابع پيوستۀ  نكته: يافتن اكسترمم   ,b   :به شرح زير است  
  يابيم. را مي fدست آورده و نقاط بحراني تابع  ) مشتق تابع را به1  
  كنيم. ) مقدار تابع را در هريك از نقاط بحراني و همچنين در نقاط انتهايي بازه محاسبه مي2  
aها مينيمم مطلق تابع در بازهٔ  آنترين  آمده، مقدار ماكزيمم مطلق تابع و كوچك دست ترين عدد به ، بزرگ2) در مرحلۀ 3   ,b   .است  
,ابتدا نقاط بحراني تابع را در بازهٔ     1   كنيم: پيدا مي 6

x xy x x y y
(x )(x )x x

           
    

2
2
2 4 24 21

7 32 4 21
   

xنقاط بحراني تابع هستند و فقط  7و  -3، 2هاي  بنابراين نقاط با طول    ,در بازهٔ  2  1   قرار دارد. 6
x y        1 4 1 21 16 4   

¢±õ¶x y Max       2 8 4 21 25 5   
¢±õ¶x y Min       6 24 36 21 9 3   

  است و داريم: 3و مينيمم مطلق تابع برابر  5بنابراين ماكزيمم مطلق تابع برابر   
Max Min   5 3 8   

  3رياضي  115 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -141
fماكزيمم يا مينيمم نسبي داشته باشد و  cاي به طول  در نقطه fنكته: اگر تابع    (c)  موجود باشد، آنگاهf (c)  . به عبارت ديگر، هر نقطـۀ 0

  آن است. اكسترمم نسبي تابع، يك نقطۀ بحراني
  كنيم: را محاسبه مي Vابتدا نقاط بحراني تابع   

V(x) x( x)( x) ( x x )( x)     210 2 16 2 10 2 16 2   

IÄ IÄ 2

V (x) ( x)( x) ( x x )( ) ( x)( x) x( x)

x x x x x x x

x x x

             

 
           


     

2

2 2 2

0 10 4 16 2 10 2 2 0 4 5 2 8 4 5
26 676 4802 21 40 5 3 26 40 0 6

26 14 40 12 20
6 6 6 3

   

  x  20
xدر محدودهٔ  3 0 xقرار ندارد و  5  كعب در آن ماكزيمم است. مقدار اين مـاكزيمم است كه حجم م Vتنها نقطۀ بحراني تابع  2

  برابر است با:
Max V( ) ( )( )       2 2 10 4 16 4 2 6 12 144   
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  3رياضي  108 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -142
باشـد. اگـر پـذير  مشـتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

fعلامت    درx c  از مثبت به منفي تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ ماكزيمم نسبي تابعf .است  
پـذير باشـد، اگـر  مشـتق cمسايگي محذوف در يك ه fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

fعلامت    درx c  از منفي به مثبت تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ مينيمم نسبي تابعf .است  

Aنكته: فاصلۀ دو نقطۀ    AA(x ,y Bو  ( BB(x , y A  برابر است با: ( B A BAB (x x ) (y y )   2 2   
  كنيم. ابتدا نقاط بحراني اين تابع را محاسبه مي  

x(x ) (x )y x x x x x (x )(x ) x ,
(x )
                    



2 2 2 2
2

2 2 30 0 2 4 3 0 4 3 0 1 3 0 1 3
2

   

  صورت زير است: بنابراين جدول تغييرات تابع به  

ÂLvºÂLvº

x
| |y | |
| |y | |

Max Min

   
1 3
 

     

)Aبنابراين نقطۀ    , )1 )Bو  2 , )3   ها برابر است با: ترتيب نقاط ماكزيمم نسبي و مينيمم نسبي تابع هستند و فاصلۀ آن به 6

AB ( ) ( )       2 23 1 6 2 4 16 20 2 5   
  3رياضي  87 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -143
(fog)   پذير است و داريم: مشتق fogركب پذير باشند، در اين صورت تابع م دو تابع مشتق gو  fنكته: اگر    (x) g (x)f (g(x))     
  كنيم: را ساده مي gو  fابتدا ضابطۀ دو تابع   

f (x) x x x x x x (x )           3 2 3 2 33 3 3 3 3 1 2 1 2   

g(x) x x (x )       3 4 2 2 232 3 1 1 2 1   

)g       داريم:   ) ( )        2 23 32 2 1 2 1 27 1 3 1 4   
fشده، يعني  پس مقدار خواسته   ( ) g ( ) 4 fبرابر  2 (g( )) g ( ) 2 xدر  fogاست كه همان مشتق تابع  2  است، پس به محاسبه و ساده  2

  پردازيم: مي fogكردن تابع 

(fog)(x) f (g(x)) ( (x ) ) (x ) (x ) x x                2 2 3 2 2 2 2 2 23 1 2 1 1 2 1 2 2 1 1 1   

x(fog)(x)  بنابراين داريم:   x (fog) (x) x f (g(x)) g (x) x f (g( )) g ( ) f ( ) g ( )                  22 1 2 2 2 2 4 4 2 4   
  3رياضي  104 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -144
fاگر مقدار  fنكته: در يك بازه از دامنۀ      موجود و منفي باشد، آنگاهf .در آن بازه اكيداً نزولي است  
  حل اول: راه  
  كنيم: ابتدا تابع مشتق را محاسبه مي  

x(x ) (x ) x xy x (x ) y x(x ) x ( ) y x y
x x xx

x x xy y
x x

                  

      

3 233 3 32 2 2
3 33 4

3 3

1 2 2 2 2 32 2 2 1 0 3 33
2 4 3 5 4

3 3

   

  صورت زير است: ع مشتق بهبنابراين جدول تعيين علامت تاب  



   

  

   








þÄo÷U
½kzº

x

| |x | |
| |x | |
| |
| |y | |

3

4
5

5 4
3   

)علامت، علامت مشتق تابع در بازهٔ  مطابق جدول تعيين   , )4 )منفي است، پس تابع در بازهٔ  05 , )
4   اكيداً نزولي است؛ بنابراين: 05

a , b b a /      
4 40 0 85 5   
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  حل دوم: راه  

xا توجه به اينكه ب   x
2

3 2   تر محاسبه كرد. اي ساده گونه توان به مشتق تابع را مي ،3

x xy x (x ) x (x ) x x x x y x x
x x

               
2 2 2 5 2 2 1 3 213 2 3 3 3 3 3 3 3

3 3
5 4 5 4 5 42 2 2 2 3 3 3 3 3

   

  حل اول است. حل مشابه راه ادامۀ راه  
  3رياضي  120 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -145
fماكزيمم يا مينيمم نسبي داشته باشد و  cول ط اي به در نقطه fنكته: اگر تابع    (c)  موجود باشد، آنگاهf (c)  . به عبارت ديگر، هـر نقطـۀ 0

 اكسترمم نسبي تابع، يك نقطۀ بحراني آن است.
  حل اول: راه  

  
  
  

)Aگذرنده از نقطۀ  mمعادلۀ خط با شيب دلخواه و منفي    , )2   صورت زير است: به 1
y m(x ) y mx m      1 2 2 1   

  مساحت مثلث موردنظر برابر نصف ضرب طول از مبدأ در عرض مبدأ اين خط است.  
( ,b) b m ab ( m ) m mS S S mm m m m(a , ) ma m a

m

    
           

      

2 20 2 1 2 1 4 4 1 12 22 1 2 2 2 20 0 2 1   

  را محاسبه كنيم: Sخواهيم مينيمم تابع  مي  
mS ( )

m m m
       

2
2 2 2

1 1 1 4 12 0 22 2 2
   

S m m       2 10 4 1 0 2   

mمقداري منفي باشد، پس  mبراي آنكه مثلث در ربع اول تشكيل شود، بايد     
1
  قبول است. قابل 2

m
y mx m y x b , a


         

1
2 12 1 2 2 42   

min
a bS  

  
2 4 42 2   

  حل دوم: راه  
  داريم: ABOمطابق قضيۀ تالس در مثلث   

  
MH BM BMMH OA
OA AB AB a

   
2   

MP AM AMMP OB
OB AB AB b

   
1   

  
  

  آمده داريم: دست از جمع كردن دو نسبت به  
BM AM BM AM a ab
AB AB a b a b AB a b b a b a a

 
               


2 1 2 1 2 1 1 2 1 21 1 2   

aS ab ( )
a

 


21 1
2 2 2   

¡ï¡ïù
IÄ
a

a(a ) aS a a a a a a b
(a ) a


                   
  

2 2 2 2
2

0
1 2 2 10 0 2 4 0 4 0 4 22 2 4

   

minS ab     
1 1 4 2 42 2  
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  2شناسي  زيست 121و  120هاي  فحهمشخصات سؤال: * متوسط * ص ▲  3پاسخ: گزينۀ  -146
 دمثليـدر تول دداني مي كه طور . همانشود ينم دياست و در آن گامت تول يرجنسيغ دمثليتول ينوع اه،يگ يشيرو  هاي كمك بخش به دمثليتول  
  . است مادر و هم مشابه ها زاده همۀ پيژنوت ،يرجنسيغ

  : ها نهيگز  ريسا  علت نادرستي  
  . دير يرا در نظر بگ ينيرزميز  هاي . مثلاً استفاده از ساقهستيلزوماً فتوسنتزكننده ن شود، ياستفاده م يشيرو  دمثليولكه در ت يبخش :1گزينۀ   
  شود. نيمأاز آب ت ديجد  اهيگ يبرا يمغذّ مواد است ممكن زدن  در قلمه :2گزينۀ   
  گره هستند. فاقد ها شهي. ر شود مي استفاده دار جوانهۀ شيلو از ر آلبا يشيرو  دمثليشاخه است. در تول ايمحل اتصال برگ به ساقه  هگر  :4گزينۀ   
  2شناسي  زيست 120مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -147
 جـاديبرگـدار ا  ۀو سـاق شهياز محل گره، ر  يپوشانند. بعد از مدت يگره است، با خاك م يشاخه را كه دارا اياز ساقه  يبخش دنيدر روش خوابان  
 مـادر اهيـدر حال رشد از گ اهيگ ازيموردن ياز مواد آل يشود. در واقع در ابتدا بخش يم جاديا  يد يجد  يۀمادر، پا  اهيشود كه با جدا كردن از گ يم
  . ردگي يخاك قرار م ايه از مادر در آب  شد جداۀ از ساق يكه در قلمه زدن بخش يل در حا شود. يم نيمأت
  : ها نهيگز  ريسا  علت نادرستي  
  . شود ياستفاده م يسرلاد هاي ياخته يحاو هاي در هر دو روش از ساقه :1گزينۀ   
  . اند نشده يتخصص دمثليتول يهر دو برا دنخواباني و زدن ه در قلمه شد استفاده هاي ساقه :3گزينۀ   
در  شود، ياستفاده م دنخواباني و زدن وش قلمهكه در هر دو ر  اي . ساقهدهند يم ليرا تشك اهيگ يشيرو  هاي و برگ، اندام شهيساقه، ر  :4گزينۀ   

  است. شهيابتدا فاقد ر 
  2شناسي  زيست 131و  120هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -148
ها سـه نـوع  ند كه از رشد و تمايز آنك هايي را ايجاد مي ها در پي تقسيم، ياخته گياهان دولپه گياهاني آونددار هستند و مريستم نوك ساقۀ آن  

  شود. اي و آوندي ايجاد مي سامانۀ پوششي، زمينه
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  باشند. ها گياهان آوندداري هستند كه فاقد دانه مي : سرخس1گزينۀ   
  ).كنند : بازدانگان فاقد كلاله هستند. (گل توليد نمي2گزينۀ   
تواند در ذخيرهٔ مواد نقـش  اي باشد كه يك برگ روياني دارد و لپه مي لپه تواند تك ها هستند. گياه گلدار مي ان لپههاي روياني هم : برگ3گزينۀ   

  نداشته باشد.
  2شناسي  زيست 142و  140هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -149
  هاي بدون دانه نقش دارند. ها و توليد ميوه در افزايش اندازهٔ ميوه شوند. هر دو ها منجر به رشد طولي ياخته مي ها و جيبرلين اكسين  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  زني نقش ندارد. : اكسين هورموني است كه در افزايش طول ساقه نقش دارد، اما در بيان ژن آميلاز در جوانه2گزينۀ   
  در چيرگي رأسي نقش دارد.برخلاف جيبرلين د كه اكسين : اكسين و جيبرلين در توليد ميوهٔ بدون دانه نقش دارن3گزينۀ   
  است.  نام هورمون جواني معروف شوند، اما سيتوكينين به  اي مي : سيتوكينين و جيبرلين منجر به تقسيم ياخته4گزينۀ   
  2شناسي  زيست 148مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -150
  گيرد. هاي قاعدهٔ برگ انجام مي ياخته تا شدن برگ گياه حساس در پي تغيير فشار تورژسانس  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  يابد. هاي ساقۀ مو در محل تماس كاهش مي : رشد ياخته2گزينۀ   
  اند. ها براي شكار و هضم تخصص يافته خوار برخي از برگ : در گياهان گوشت3گزينۀ   
  گردد. منجر به ايجاد پيام مي : تحريك كرك كه ياختۀ تمايزيافتۀ سامانۀ پوششي است،4گزينۀ   
  2شناسي  زيست 132و  127، 125، 124هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -151
. )6شـكل  ( كنـد يمـ جـاديكدو را ا هٔ ويدر واقع مد ناست كه اگر رشد ك يتخمدان متورم يكدو داراهٔ ماد  هستند. گل جنسي كدو تك هاي گل  
  كروموزومي است و توانايي ايجاد تتراد و تقسيم ميوز را دارد. 2nتخمدان است.  يقيشده باشد، حق جاديخمدان ا كه از رشد ت اي وهيم
  : ها نهيگز  ريسا  علت نادرستي  
 دهيرسـ هٔو گرد كند يم ديتول دهيرس هٔگرد اهيگ نيكه ا  ديكردن گامت را ندارد. توجه داشته باش ديتول ييپرچم است و توانا  يگل نر دارا :1گزينۀ   

  شود. شوند. لولۀ گرده نيز در گياه ماده ايجاد مي ها در لولۀ گرده ايجاد مي گامت. پردازد يگامت م ديماده به تول اهيبه گ دنيپس از رس
  و قدرت فتوسنتز ندارد.  ستي، پرچم كدو سبز ن6پرچم است. با توجه به شكل  منظور :3گزينۀ   
   كند. يدگرلقاح تواند ياست و تنها م جنسي كدو تك گل :4گزينۀ   
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  2شناسي  زيست 127و  126هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -152
ها از تقسيم ميتوز ايجاد شده، بنابراين اطلاعات ژنتيكي  ياختۀ رويشي و دو هستۀ گامت نر وجود دارد. همۀ اين هسته ۀهست ،در لولۀ گرده لوبيا  

  يكساني دارند.
  نيز ايجاد نشده است. هكند و درون لولۀ گرد هستۀ ياختۀ رويشي در لقاح شركت نمي  
  2 شناسي زيست 135 و 130 و 122 ،121 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -153
  ال، زنبق است. ؤ وردنظر سم اهيكه گ ديدرست هستند. توجه داشته باش »الف و ب«موارد   
  .  ردگي يمورد استفاده قرار م ي،علف اهانيگ نيو همچن يچوب ريغ هاي حفظ استحكام اندام يتورژسانس برا هٔدياست. پد  يعلف اهيگ يزنبق نوع )الف  
و بـه  مانـد يم باقي خاك در ها لآن سا ساقۀ نياز نوع چندساله است و زم اهيگ نيا  پردازد. يم يشيرو  دمثليبه تول ساقه نيكمك زم ) زنبق بهب  

  پردازد.  يم ديجد  اهانيگ ديتول
 سـاقۀنگهبان روزنه تنها در  هاي اختهياما  ،هستند يو جانب ييانتها  ۀجوان داراي است كه هر دو ينيرزميو ز  ييهوا قۀ دو نوع سا ي) زنبق داراج  

  . شود يم دهيآن د  ييهوا 
  (ياختۀ بزرگ و ياختۀ كوچك) .شود تۀ تخم منجر به توليد دو ياختۀ نامساوي ميياخ ميتقس، 130صفحۀ  14 جه به شكلو ) با تد  
  3شناسي  زيست 98و  97هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -154
  ا نيز يكسان است.ه اينترفرون مهندسي پروتئين، مهندسي ژنتيك و طبيعي تعداد آمينو اسيد يكساني دارند؛ بنابراين تعداد پيوند پپتيدي آن  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  علت ايجاد پيوندهاي نادرست، ساختار نهايي اينترفرون مهندسي ژنتيك با طبيعي متفاوت است. : به1گزينۀ   
  ست.فرون مهندسي پروتئين با طبيعي متفاوت اعلت جايگزيني يك آمينو اسيد با آمينو اسيد ديگر، ساختار اول اينتر  : به2گزينۀ   
  : اينترفرون مهندسي پروتئين فعاليت يكساني با طبيعي دارد، اما پايداري آن از طبيعي بيشتر است.4گزينۀ   
  2شناسي  زيست 129و  127، 126، 124هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -155
مـواد  نتـأمي مسـئول ها لپه و شده ها آندوسپرم جذب لپه ييپه مواد غذا دول اهانيدولپه وجود دارد. در گ اي كي ،دانه نهان اهانيبالغ گ دانۀدر   

 ييذا هستند كه مواد غ نيلپه مسئول ا  هاي اختهينرفته است،  نبي از آندوسپرم كه هم لپه تك اهانيهستند. در گ انيرو  هاي اختهي ريسا  ييغذا 
  !!مانند يگرسنه م ها اختهي يۀبق ،اگر لپه نباشد يحالتبرسانند، پس در هر  ها اختهي ريكرده و به سا  افتيرا از آندوسپرم در 

  : ها نهيگز  ريسا  علت نادرستي  
 بيـترت به مهيو ضم يتخم اصل هاي ياخته د،يتتراپلوئ يگل مغرب اهياست، اما مثلاً در گ حيصح ديپلوئيد دانۀ  نهان اهانيگ يجمله برا نيا  :1گزينۀ   

  هستند.  ديو هگزاپلوئ ديئتتراپلو 
كـار  ، پـس بـهسازد يرا م دهيرس گردهٔ دانۀ يعنيو ساختار مولد گامت نر،  كند يم توزيم بار كيفقط  ،نارس هٔگرد ۀدان ،دانگان در نهان :3گزينۀ   

  .كند يرا غلط م نهيگز  نيدانگان، ا  نهان يبرا »يدرپ يپ ميتقس«بردن عبارت 
 نيـوابسته بـه بـاد اسـت. ا  اهانيگ يبعض افشاني گرده. است دانه نهان اهانيگدر  يجنس دمثليتول يبرا افتهي ساختار اختصاص ،گل :4گزينۀ   
  اند. رهيو ش يقو يدرخشان، بوها هاي و فاقد رنگ كنند يم ديكوچك تول هاي گل يتعداد فراوان اهانيگ
  3شناسي  زيست 62و  61، 41و  2شناسي  زيست 128و  127هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -156
 يگـل مغربـ اهيـآندوسـپرم گ يه بـرا شـد هر چهار حالت گفتـه ،رياست. با توجه به جدول ز  رپذي امكان يمغرب هاي گل نيب زشيچهار نوع آم  

  :دياست. به جدول توجه كن رپذي امكان

  تني  عدد فام  زا تني تخم عدد فامتني زامه عدد فامگياه ماده  گياه نر
  تني آندوسپرم عدد فام  ي رويانتن عدد فام  اي ياختۀ دوهسته

2n 2n n n n n 2n 3n 
4n 4n 2n 2n 2 2n n 4n 6n 
2n 4n n 2n 2 2n n 3n 5n 
4n 2n 2n n n n 3n 4n 

بـا  نيخواهد بود. همچن AbD - Abd - abD -abd هاي پياز انواع ژنوت يكيگرده ۀ لول پيباشد ژنوت AabbDdنر  ياگر گل مغرب گرياز طرف د   
مشابه  زين اهيگ ۀلپ پيخواهد بود. ژنوت abd ايو  abD اي زا تخم هاي اختهي پياست، پس ژنوت aabbDd پيژنوت يماده دارا اهيگ نكهيتوجه به ا 

را منتقل كند و  گره د نيخود ا هٔ به زاد تواند ياست و نم B دگرهٔ فاقد زا . آنچه كه مسلم است تخمشود يم جاداي زا و تخم زامهاست و از لقاح  انيرو 
   داشته باشند. B دگرهٔ توانند يو لپه نم انيرو  جهيدر نت

  3شناسي  زيست 45و  44و  2شناسي  زيست 128و  127هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -157
 زا تخـم جهيو در نت اي دوهسته ياختۀاست و  زامهمربوط به  دگرهنهفته وجود داشته باشد، آن  دگرهٔ كيذرت تنها  اهگي آندوسپرم نمود اگر در ژن  

نهفته و  دگرهٔ كي يتنها دارا زين انينهفته، رو  دگرهٔبدون  زايي نهفته و تخم دگرهٔ كيبا  زامه زشيمحالت از آ  نيبارز هستند. در ا هٔ دگر داراي تنها
 ياختـۀ نمـود و ژن aBC زامـۀ نمود حالت ژن نيباشد. در ا  AAaBBBCCC پيژنوت يندوسپرم داراآ  ديفرض كن بارز خواهد بود. مثلاً دگرهٔ 5

نهفته خواهد  دگرهٔ كيخواهد بود و تنها  AaBBCC نمود ژن يدارا اني) رو  ABC ( زا ا تخمب زامه زشيخواهد بود. از آم AABBCC اي دوهسته
  باشد.  كساني ،نهفته است دگرهٔدو  يكه دارا AaBBCcبا ذرت  تواند يذرت نم نيجهت رنگ ا  نيبه هم ،داشت
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  : ها نهيگز  ريسا  يبررس  
خواهد  aabbcc اي دوهسته ياختۀ نمود و ژن Abc زامۀ نمود حالت ژن نيدر ا باشد.  Aaabbbccc پيژنوت يندوسپرم داراآ  ديفرض كن :1گزينۀ   

رنـگ آن بـا ذرت  نيبنـابرا  ،بارز خواهـد داشـت دگرهٔ كيخواهد بود و تنها  Aabbcc نمود ژن يدارا اني) رو  abc ( زا با تخم زامه زشيبود. از آم
aaBbcc خواهد بود.  كساني  

 AAbbcc اي دوهسـته ياختـۀ نمـود و ژن abc زامـۀ نمود حالت ژن نيباشد. در ا  AAabbbccc پيژنوت يندوسپرم داراآ  ديفرض كن :3گزينۀ   
رنـگ آن بـا  ؛ بنـابراينبارز خواهد داشت دگرهٔ كيخواهد بود و تنها  Aabbcc نمود ژن يدارا اني) رو  Abc ( زا با تخم زامه زشيخواهد بود. از آم

  خواهد بود. كساني aabbCcذرت 
 اي دوهسـته ياختـۀ نمـود و ژن abC زامـۀ نمـود حالـت ژن نيـباشـد. در ا  AAaBBbCCC پيـژنوت يندوسپرم داراآ  ديكن فرض :4 گزينۀ  

AABBCC زا با تخم زامه زشيخواهد بود. از آم ) ABC  ود نم ژن يدارا اني) روAaBbCC  نهفته خواهد داشت. دگرهٔخواهد بود و دو  
  2شناسي  زيست 135و  134، 125، 124هاي  * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -158
  درست است.  »ب«تنها مورد   
  بررسي موارد:  
  شده است.  جاديكلاله، خامه و تخمدان ا  كيچند برچه باشد. هر برچه از  اي كي يدارا تواند يم يالف) مادگ  
  دارند.  ازيگرده ن لولۀ به زا تخم سمت حركت به يهستند و برا يحركتۀ لوسي فاقد ها زامه دانگان، نهان ۀ) در همب  
  .دنماي يحفظ م ييا يميو ش يكيز يو صدمات ف يطينامساعد مح طيرا از شرا  اني) سخت است و رو  نه همواره دانه معمولاً (ۀ ) پوستج  
ه در  شـد رهيو مواد ذخ شود يم جاديدهنده ا  گل ۀساق ،. در سال دومشوند يم رهيذخ شهيدوساله مواد حاصل از فتوسنتز در ر  اهاني) تنها در گد  

  رسند. يگل و دانه به مصرف م ليتشك يبرا شهير 
  3شناسي  زيست 90و  89هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -159

هسـتند.  aها داراي كلروفيل  وسنتزكننده و جلبكها همانند گياهان فت و نيتروژن هوا را دارند. اين باكتري 2COها توانايي تثبيت  سيانوباكتري   
  كار برده شده است.) به »هر«(دقت شود در صورت سؤال، كلمۀ 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كنند و فاقد رنگيزهٔ فتوسنتزي هستند. هاي ريزوبيوم تنها نيتروژن را تثبيت مي : باكتري1گزينۀ   
  شوند. زيست نمي ها با ريشه هم كنند و اين باكتري را تثبيت مي 2COها فقط  : گروهي از سيانوباكتري2گزينۀ   
  كنندهٔ نيتروژن نيستند. ها تثبيت دهد كه اين باكتري كننده رخ مي هاي شيميوسنتز : كسب انرژي و الكترون از اكسايش مواد در باكتري3گزينۀ   
  2شناسي  زيست 148و  146، 128هاي  * صفحهمشخصات سؤال: * دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -160

  . شود ينم دهدي سرخس در و است دانگان كند. لقاح مضاعف مخصوص نهان يرا در خود نگهدار  كيآرسن تواند يسرخس م ينوع  
  : ها نهيگز  ريسا  علت نادرستي  
دست  خود را از آن به ازيموردن تروژنيدارد و ن يستيز  خود همۀ شير  هاي در گرهك وميزوبري اب كه است واران پروانههٔ رياز ت ياهيشبدر گ :1گزينۀ   
  نباشد.  شتريب يكه طول شب از حد معينّ دهد يگل م يبلند است و زمان روز اهيگ ينوع اهيگ ني. ا آورد يم
اندام مكنده و فرستادن  جاديبا ا  اهيگ ني. ا چدپي يم زبانيم اهيو به دور گ كند يم جاديبدون برگ ا ۀ انگل است كه ساق اهيگ يسس نوع :2گزينۀ   

علت تفاوت رشد ساقه در بخش قرار گرفتـه  به چشي. پكند يآن استفاده م يموجود در دستگاه آوند  هاي رهياز ش زبانيم اهيگۀ آن به درون ساق
  .ابدي يتماس كاهش مدر محل  ها اختهيكه رشد  يطور  به شود؛ يم جاديو سمت مقابل آن ا  گاه هيتك يور 
 ،خـوار گوشت اهي. برگ تله مانند گكند يم يشمال كشور زندگ هاي تالاب در كه است فتوسنتزكننده و خوار حشره اهيگ نوعي واش توبره :3گزينۀ   

به دام افتـادن حشـره  هجيكه سبب بسته شدن برگ و درنت اندازند يرا به راه م هايي اميو پ كيها تحر  دارد كه با برخورد حشره به آن ييها  كرك
  .شود يم

   2شناسي  زيست 152و  151هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -161
درخـت  هـاي كه قصد خـوردن بـرگ اي حشره به ها . مورچهشود يمحافظت م يزنبور وحش يكمك نوع مورچه و تنباكو به يكمك نوع به ايآكاس  

 ازتنبـاكو،  اهگي با رابطه در، اما ببرد در به سالم جان ها مورچه نيمرگبار ا  هاي است كه حشره بتواند از حمله ديبعو  برند يرا دارد، هجوم م ايآكاس
 يكه در آن اطراف زندگ اي . زنبور مادهكند يم ييآن را شناسا  يزنبور وحش يكه نوع شود يمتصاعد م يفرار  بيبرگ، ترك هٔددي بيآس هاي اختهي
از تخم  ج. نوزادان زنبور بعد از خروگذارد يآن تخم م يو رو رساند ياز برگ است م هيكه در حال تغذ  يمواد، خود را به آفت نيا  يابيبا رد  كند، يم

  . شوند يآفت نمهٔ موجب مرگ حشر ماًيماده مستق ي، پس در واقع زنبور وحشكشند يآن را م جهيو در نت كنند يم هياز آفت تغذ 
  : ها نهيگز  ريسا  علت نادرستي  
 دهيموجب كش از تنباكو فرار، باتيترك نكه آزاد شد يل در حا شود. يموجب فرار كردن مورچه م اياز آكاس ييا يميش باتيآزاد شدن ترك :1گزينۀ   

  . شود يسمت تنباكو م به يشدن زنبور وحش
 ي، اما زنبورهاكند يهم حمله م اهيگ يرو يدارز  اهانيبه پستانداران كوچك و گ يحت يطيدر شرا  اآكاسي از كننده محافظت هاي مورچه :3گزينۀ   

  . ستندين گونه ناي تنباكو از كننده محافظت يوحش
  .پردازد يم ايآكاس هاي گل افشاني گرده هبزنبور  يندارد و نوع يدخالت كند، يكه از آن محافظت م ياهيگ افشاني مورچه در گرده :4گزينۀ   
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   2شناسي  زيست 147و  143 تا 141هاي  : * متوسط * صفحهمشخصات سؤال ▲  3پاسخ: گزينۀ  -162
دانـه  يرو يبا اثرگذار  نيبرليهورمون ج طيشرا  ني. در ا دهد يو گل م كند يزودتر رشد م رديسرما قرار بگ ريثأ ت اگر بذر گندم مرطوب شده و تحت  

سـاقه  يهـا اختـهيبه  افتهيزنيتما  هاي اختهي ليتبد  كتحري موجب بافت كه در فن كشت ي. هورمونشود يو رشد آن م زني جوانه كيموجب تحر 
  است.  نينيتوكيس شود، يم
هورمـون  نايـ دارد؛ نقـش هـا دانه شيو رو  وهيآن، رشد م ميو تقس اختهي يرشد طول كِيتحر  قيطول ساقه از طر  شيدر افزا  نيبرليج :1گزينۀ   
  . برند يكار م هم به ها هو مي كردن  بدون دانه و درشت هاي وهيم ديتول يرا برا ياهيگ
 طينامساعد مح طي. شرا شود يدانه م شيدر آن مانع از رو  اسيد  كيز يهورمون آبس رد،يمناسب قرار نگ طيگندم در شرا ۀ اگر دان: 4و  2هاي  گزينه  

 و ميكلر و پتاسـ هاي وني جخرو ( ها اسيد سبب بسته شدن روزنه  كيز ي. آبسكند يم كيتحر  اهانياسيد را در گ  كيز يآبس ديتول ،يمانند خشك
دانـه و رشـد  شيـمـانع رو  نيو همچنـ اهيحفظ آب گ جهنتي در و)  ها آن زيپلاسمول جهينگهبان روزنه و در نت هاي اختهيساكارز از  هاي مولكول
  دهد. يم مساعد، كاهش نا طيرا درپاسخ به شرا  اهانيگ كننده، رشد ميتنظ نيا  يطور كل . بهشود ينامساعد م طشراي در ها جوانه

  3شناسي  زيست 86و  84هاي  وسط * صفحهمشخصات سؤال: * مت ▲  1پاسخ: گزينۀ  -163
شود. در طي كربوكسيلازي تركيب  تواند واكنش اكسيژنازي يا كربوكسيلازي را تسريع نمايد. در هر صورت تركيبي ناپايدار ايجاد مي روبيسكو مي   

  شود. كربني ناپايدار ايجاد مي كربني ناپايدار و در طي اكسيژنازي تركيب پنج شش
  ها: اير گزينهعلت نادرستي س  
  شود. توليد مي 2CO: فقط طي واكنش اكسيژنازي، 2گزينۀ   
  شود. توليد نمي ATP: در نقش اكسيژنازي يك مادهٔ آلي تجزيه شده، اما 3گزينۀ   
  گيرد. : چرخۀ كالوين در پي واكنش كربوكسيلازي انجام مي4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 74و  73هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -164
 NADHكربني  مصرف شده و سپس با اكسايش قند سه ATPدهد. در مرحلۀ قندكافت اين عمل، ابتدا  م تخمير لاكتيكي رخ مي در ماهيچۀ توأ  

  شود. ايجاد مي Hو 
  ها: رستي ساير گزينهعلت ناد  
  شود. مي 2COشود. در اين تخمير تبديل پيرووات به اتانال، منجر به توليد  : تخمير الكلي منجر به ورآمدن خمير نان مي1گزينۀ   
  ش.شود، نه اكساي شود، اما در اين تخمير پيرووات دچار كاهش مي : در تخمير لاكتيكي شير ترش مي3گزينۀ   
  شود. ايجاد نمي 2FADHشود، اما در طي تخمير  : در گياهان تخمير الكلي و لاكتيكي ديده مي4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 99مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -165
  بررسي موارد:  
  كنند. هاي مجراي صفراوي تمايز پيدا  اي كبدي و ياختهه توانند به ياخته هاي بنيادي كبدي در محيط كشت مي الف) ياخته  
  است. اين مولكول براي انجام گليكوليز لازم است. NADهاي زنجيرهٔ انتقال الكترون بازسازي  ب) يكي از اهميت  
  كند. تنظيم ميقرمز را  هاي ويچهگكنند كه توليد  هاي كبدي اريتروپويتين ترشح مي ج) برخي از ياخته  
  سازند. كنند كه ليپوپروتئين مي هايي تمايز پيدا مي هاي بنيادي كبدي به ياخته سازند، لذا ياخته هاي كبدي ليپوپروتئين مي د) برخي از ياخته  
   3شناسي  زيست 88هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -166

يابد. در  كننده كاهش مي ياختۀ فتوسنتز pHتدريج  است به 2COبا ذخيرهٔ اسيدي چهاركربنه كه حاصل مرحلۀ اول تثبيت  CAMدر گياهان    
  دارد. ساكاريدي درون كريچه وجود دارد كه آب را نگه مي اين گياهان پلي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. كربني در ميانبرگ توليد نمي گيرد، بنابراين قند سه چرخۀ كالوين در غلاف آوندي انجام مي 4C: در گياهان 1گزينۀ   
سازگاري جهت كاهش تـنفس نـوري ديـده  4Cكنند، ولي در گياهان  كربني ايجاد مي كننده طي روز اسيد سه : همۀ گياهان فتوسنتز2گزينۀ   

  ود.ش نمي
  شود. تواند درون چرخۀ كربس راكيزه ايجاد شود كه در گياهان ديده مي كربني در غلاف آوندي مي : تركيب شش3گزينۀ   
  3شناسي  زيست 84مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -167
  نادرست است.» ب«فقط مورد   
  بررسي موارد:  
در غشـاي تيلاكوئيـدها  NADPHشود و  دروني ميتوكندري ساخته مي خشبرهٔ انتقال الكترون در ه از زنجي شد دليل انرژي آزاد به ATPالف)   

  شود. ساخته مي
  دهد. (گزينۀ نادرست) فعاليت اكسيژنازي را افزايش مي 2Oفعاليت كربوكسيلازي و  2COب)   
  شود. هاي نگهبان روزنه مي هاي نگهبان باعث باز شدن ياخته تهج) ورود پتاسيم و كلر به ياخ  
  شود. در غشاي دروني ميتوكندري بازسازي مي NADشود و  اي كلروپلاست بازسازي مي در كالوين درون مادهٔ زمينه NADPد)   



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

شما
 ۸  

   |
وه

گر
 

شی
مای

آز
 

وم
عل

 
بی

جر
ت

  

۲۸

  3شناسي  زيست 89* صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -168
2Hبراي حذف    S كنند، يعني داراي رنگيزهٔ جذب نور هستند و گوگرد آزاد  ها فتوسنتز مي كنند. اين باكتري هاي گوگردي استفاده مي از باكتري

  كنند. آزاد نمي 2Oكنند. در فتوسنتز خود  مي
  كنند. آمونيوم را به نيترات تبديل مي ،كننده با روش اكسايشي سنتز ميوهاي شي باكتري  
2Hاز  يهاي گوگرد باكتري   S كنند. كنند و گوگرد آزاد مي عنوان منبع الكترون استفاده مي به  
  3شناسي  زيست 88مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -169
است كـه ويژگـي  CAMتوان نتيجه گرفت كه گياه موردنظر نوعي گياه  كنند، مي كه در شب اسيد توليد مي CAMگياهان  با توجه به ويژگي  

  را دارند. 1گزينۀ 
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  است. 4C: ويژگي مربوط به گياه 2گزينۀ   
  دهند. اين كار را انجام مي 3C: گياهان 3گزينۀ   
  شود. ساكاريدي دارد و درون واكوئول يافت مي دارد، ساختار پلي : تركيبي كه آب را نگه مي4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 102مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -170
  نادرست است.» ب«فقط مورد   
  ها مقاوم هستند. كش هاي هرز يعني علف به سموم مورد استفاده جهت از بين بردن علف گياهان زراعي توليد شد كه ،از طريق فناوري زيستي  
  3شناسي  زيست 94مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -171
شوند،  ميها توليد  در باكتريها  هاي رنا تأثيري ندارند. اين آنزيم لذا بر روي مولكول ،هاي دنا تأثير دارند دهنده فقط بر روي مولكول هاي برش آنزيم  

  دانيد جايگاه تشخيص اين آنزيم شش جفت نوكلئوتيد دارد. طور كه مي گذارند و همان هم بر دناي پروكاريوتي و هم يوكاريوتي اثر مي
  3شناسي  زيست 101مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -172
  بررسي موارد:  
  شود. ها هم توليد مي در باكتري الف) مدنظر اينترفرون است كه  
  شود. ها توليد مي شود. انسولين نيز در باكتري ها مي ب) انسولين پروتئيني است كه سبب ورود گلوكز به ياخته  
  ها توليد كنيم. هاي لنفوسيتي بيمار شد، نه اينكه محصول آن را در باكتري ج) ژن اين آنزيم وارد ياخته  
  هاي گياهي كردند. ها را وارد ياخته اكتري جدا و آنها از ب د) ژن اين پروتئين  
  3شناسي  زيست 103 تا 101هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -173
  شوند. هاي مهندسي پروتئين دچار تغييراتي توسط دانشمندان مي روش فناوري به هاي حاصل از زيست برخي از پروتئين  
شوند، لـذا بـراي  ها انجام مي ها توسط ريبوزوم ها. چون سنتز پروتئين فناوري آنزيم نيستند مانند اينترفرون زيستهاي حاصل در  تمام پروتئين  

  اند كه هر زيرواحد از رنا و پروتئين تشكيل شده است. ها از دو زيرواحد تشكيل شده سنتز هركدام وجود ريبوزوم الزامي است. ريبوزوم
  دهند. اي بالا ساختار خود را از دست ميها در دماه بسياري از پروتئين  
  3شناسي  زيست 89مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -174
كننده بـرخلاف آغازيـان  هاي فتوسنتز كنند. باكتري دهند كه گياه نيستند و در خشكي زندگي نمي بخش عمدهٔ فتوسنتز را جانداراني انجام مي  

  كننده، رنگيزه دارند. براي سنتز هر نوع مادهٔ آلي نياز به انرژي است. رند. تمام موجودات فتوسنتزكننده كلروپلاست ندا  فتوسنتز
  ها براي سنتز مادهٔ آلي به نور نياز دارند. كننده تمام فتوسنتز  
  3شناسي  زيست 74مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -175
دليل هـوازي بـودن  ها به آورند. در اين ياخته دست مي دارند و بيشترين انرژي را از تنفس هوازي به اي كند، ميتوكندري بيشتري تارهاي ماهيچه  

  اسيد و انجام تخمير لاكتيكي كم است.  اي سهم توليد لاكتيك تنفس ياخته
  3شناسي  زيست 76مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -176
  كند. و آب در تنفس هوازي را مختل مي 2COلذا توليد  كند، ميشود، شرايط را براي تخمير مهيا  كترون مياي كه سبب توقف انتقال ال هر ماده  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
پـذير بـه  صورت برگشت بهمونوكسيد   شوند. كربن  كسيد سبب توقف زنجيرهٔ انتقال الكترون ميمونو هايي نظير سيانيد و كربن  : مولكول1گزينۀ   

  شود. هموگلوبين متصل مي
  ها. شود، نه تمام ياخته ها انجام مي : تخمير لاكتيكي در برخي از ياخته2گزينۀ   
  شود. : سيانيد به هموگلوبين متصل نمي4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 88و  87، 85هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -177
  شود. ديده نمي CAMو  3Cبندي در گياهان  بندي مكاني است. در صورتي كه اين تقسيم است و دو مرحلۀ تثبيت داراي تقسيم 4Cذرت گياهي   
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  گيرد. : در همۀ گياهان فتوسنتزكننده، كالوين در روز انجام مي1گزينۀ   
  ها در روز باز است. هاي هوايي در شب باز است. در ذرت روزنه روزنه CAM: در گياهان 3گزينۀ   
  شود. طور مستقيم در كالوين تثبيت مي اكسيد اتمسفر به دي كربن  CAMو  4Cبرخلاف  3C: در گياهان 4گزينۀ   
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   3شناسي  زيست 101و  2شناسي  زيست 150هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -178
  درست است.» ج«فقط مورد   
شـود و تـنفس  كنند كه در لولۀ گوارش جانوران تجزيه و به مادهٔ سـمي تبـديل مـي هاي گياهي تركيبات سيانيددار توليد مي گونه تعدادي از  

  كند. اي را متوقف مي ياخته
  شود. هاي گوارشي لولۀ گوارش حشره شكسته و فعال مي تأثير آنزيم كنند كه تحت هايي توليد مي هاي خاكزي پروتئين برخي باكتري  
شود و ايـن  تر مي شود، پس اندازهٔ آن كوچك و مراحل آن را ندارند. در لولۀ گوارش حشره پروتئين شكسته و فعال مي اي ياختهها چرخۀ  باكتري  

  شود. هاي لولۀ گوارش و سرانجام مرگ مي سم باعث تخريب ياخته
  3شناسي  زيست 90مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -179
  درست هستند.» ج و د«د موار   
هـا  ايـن بـاكتري») الـف«ها رنگيزهٔ جذب نور ندارنـد. (نادرسـتي  اند. اين باكتري ترين موجودات روي زمين بوده ها از قديمي كننده شيميوسنتز  

در ») ج«دارند. (درسـتي ل آمونياك به نيترات نقش بسزايي يها در چرخۀ نيتروژن در تبد  اين باكتري») ب«دهند. (نادرستي  فتوسنتز انجام نمي
  شود. اي و... انجام مي هاي تنفس ياخته هاي اكسايش و كاهش نظير واكنش ها كلي واكنش اين باكتري

  3شناسي  زيست 89مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -180
ضـخامت  2كننـد، لـذا كوتيكـول گيـاه  خشك زندگي مي و هاي گرم در محيط 4Cاست. بيشتر گياهان  4Cگياه  ،2و گياه  3C، گياه 1گياه   

  هستند. 4Cلپه، بيشتر  اي وجود دارد و اين گياهان تك لپه هاي معبر در گياهان تك دارد. ياخته 1بيشتري نسبت به 
  3شناسي  زيست 84مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1زينۀ پاسخ: گ -181
  دهند.  تمام جانداران گليكوليز را انجام مي»: الف«علت درستي مورد   
  علت نادرستي ساير موارد:  
  دهند. كنند، اما فتوسنتز انجام نمي ها نيتروژن را تثبيت مي ب) ريزوبيوم  
  هاي آبي گياهان همواره باز هستند. ج) روزنه  
  دهد. اي در تاريكي فتوسنتز انجام نمي كننده گياه فتوسنتز  د) هيچ  
  3شناسي  زيست 90مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -182
اين دهد. اگرچه  هاي خود را از دست مي دهد و در غياب نور كلروپلاست اي است كه در حضور نور فتوسنتز انجام مي  ياخته اوگلنا از آغازيان تك  

  ماند و داخل ميتوكندري دناي حلقوي دارد. هاي آن باقي مي دهد، اما ميتوكندري هاي خود را از دست مي جاندار يوكاريوتي كلروپلاست
  3شناسي  زيست 105مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -183
  شود. ي رنا، ساخته مينوعي ويروس است كه داراي رنا است و داخل بدن جاندار از رو HIVويروس   
  3شناسي  زيست 103مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -184
زا را جـدا كـرده و وارد  ژن سطحي (كه عامل بيماري نيست) يك عامـل بيمـاري فناوري لازم است كه ژنِ آنتي روش زيست براي تهيۀ واكسن به  

  زا كرد. ويروس يا باكتري غيربيماري
  3شناسي  زيست 84مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4گزينۀ پاسخ:  -185
هاي نوري  هاي كالوين، بلكه در واكنش شود، اما نه در واكنش اكسيژن توليد مي كولازاي تشكيل مولكول گلوكز در فتوسنتز، شش مول اگرچه به  

  شود. توليد مي  اكسيژن

  
  2فيزيك  72و  71هاي  صفحه*  ساده: * سؤال صاتمشخ ▲  3 گزينۀ: پاسخ -186
Fبا توجه به قاعدهٔ دست راست، نيروي   


(B)هم بر ميدان مغناطيسي  


ميدان  با (v)عمود است، در حالي كه سرعت  (v)و هم بر سرعت ذره  

(B)مغناطيسي 


  اند. درست رسم شده »ج«و  »ب«هاي  نادرست و شكل »الف«رو شكل  اين تواند داشته باشد؛ از اي مي هر زاويه 
  )8(تمرين  2فيزيك  101و  71هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -187
طرف بالاست. همچنين  كند؛ به اين ترتيب نيروي ميدان الكتريكي وارد بر ذره، به ف جهت خود نيرو وارد ميميدان الكتريكي بر بار منفي در خلا   

  آيد. دست مي طرف پايين به با قاعدهٔ دست راست، جهت نيروي ميدان مغناطيسي وارد بر بار منفي به
دهد و تندي ذره در اين حالت  به حركت خود ادامه مي xامتداد محور در حالتي كه برايند نيروهاي اين دو ميدان بر ذره صفر باشد، بار در همان   

  برابر خواهد بود با:

E B
E mF F q E q vB v
B / s

      
200 4000 5   

ولي نيروي الكتريكي به تندي ذره بستگي ندارد؛ پس چنانچـه تنـدي ذره از  ،با توجه به روابط بالا نيروي مغناطيسي وابسته به تندي ذره است  
m
s

  شود. طرف بالاي صفحه منحرف مي كمتر باشد، نيروي مغناطيسي كمتر از نيروي الكتريكي شده و ذره به 400
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  2فيزيك  70و  68هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -188
اي را تشـكيل  هاي بسته گذرند و حلقه ربا نيز مي شوند، همچنين از آهن وارد مي Sربا خارج و به قطب  آهن Nخطوط ميدان مغناطيسي از قطب   

  اند. درست رسم شده 4دهند؛ به اين ترتيب خطوط در گزينۀ  مي
  )7(تمرين  2زيك في 101و  71هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -189

F ma F / / N       3 50 011 10 4 4 4 10   
F q vBSin / B / B / T           5 9 44 4 10 20 10 10 0 44 0 5   

  )14(تمرين  2فيزيك  102و  81هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -190
و ميدان مغناطيسي حاصـل  x، در خلاف جهت محور M) در نقطۀ I1(با جريان  Pلولۀ  با قاعدهٔ دست راست، ميدان مغناطيسي حاصل از سيم  

فقـط  Mميدان مغناطيسي در نقطۀ  ،كنيم را قطع مي I2شود. از طرفي وقتي جريان  تعيين مي x) در جهت محور I2(با جريان  Qلولۀ  از سيم
Bلوله برابر بـا  تيب ميدان مغناطيسي اين سيمخواهد بود؛ به اين تر  Pلولۀ  مربوط به سيم ( / T)i 1 0 1


اسـت. اكنـون ميـدان مغناطيسـي  

  آوريم. دست مي صورت زير به را به Qلولۀ  سيم

TB B B / i / i B B / i       1 2 2 20 4 0 1 0 5
      

   
·Iv§Ä L,N B I I INI /B

L B I / I I


      1 1 1 1
2 2 2 2

0 1 1
0 5 5

   

  2فيزيك  84 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -191
  )5-3(تمرين  2فيزيك  90و  89هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -192

A r m    2 2 23 2 12   
B ACos / / Wb      1 1 0 0 2 12 1 2 4   
B ACos / ( ) / Wb        2 2 180 0 8 12 1 9 6   

/ /N V
t /

  
      


9 6 2 41 240 5   

r m R / /          2 2 3 2 12 12 0 2 2   محيط حلقه 4

I A
R /


  
24 102 4   

  2فيزيك  92 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -193
ها كـه  با توجه به قاعدهٔ دست راست، ميدان مغناطيسي هر دو سيم حامل جريان در فاصلۀ بين آن  

ها  سو است. حال اگر جريان هر دو سيم و در نتيجه ميدان ناشي از آن صورت برون حلقه قرار دارد به
شود كـه ميـدان ناشـي از آن هـم  با توجه به قانون لنز، در حلقه طوري جريان القا ميكاهش يابد، 

هـا مخالفـت نمايـد؛ در نتيجـه جريـان القـايي در حلقـه  سو باشد تا با كاهش ميدان سـيم برون
  گرد خواهد بود. پادساعت

  
  2فيزيك  96و  95هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -194

U LI U L(I I ) / ( ) J         2 2 2 2 22 1
1 1 1 0 3 8 2 92 2 2   

يابد،  شود و وقتي جريان كاهش مي يابد، انرژي در ميدان مغناطيسي القاگر ذخيره مي در القاگر آرماني (با مقاومت صفر) وقتي جريان افزايش مي  
را ذخيره نمايد. (در القـاگر غيرآرمـاني تواند همچون خازن انرژي  شود؛ به اين ترتيب القاگر آرماني نيز مي اين انرژي مجدداً به مدار بازگردانده مي

  شود.) هاي القاگر تلف مي دليل مقاومت الكتريكي سيم مقداري از انرژي به
  2فيزيك  98و  97هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -195
  :صورت زير است ترتيب به زمان در پيچۀ مولد جريان متناوب به -زمان و جريان -معادلۀ شار  

mBACos t Cos t
T T
 

   
2 2   

mI I Sin t
T



2   

t s
I Sin t I Sin Sin A




        1

80

15 40 5 40 5 5 1 580 2   

t s
BACos t BACos BACos




          1

80

140 40 080 2   

I1I2 ¾£±e
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B2
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  )36(تمرين  3فيزيك  93و  80هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -196
  
  
  

        130 180 50   
        150 180 30   

( ) ( )                180 180 50 30 100   
  
  
  
  

  3فيزيك  79و  78هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -197
  فاصلۀ دو شخص در ابتدا برابر است با:  

vt ON / m    320 0 3 96   
دهد كه تأخير زماني اين دو صوت  گوش انسان در حالتي پژواك را از صوت مستقيم تميز مي  

/ از s0   كمتر نباشد؛ بنابراين: 1
MN v t MN / MN m      2 2 320 0 1 16   

OM m  96 16 80   
، كمتر از Mدر نقطۀ  2باشد، تأخير زماني بين صوت مستقيم و پژواك آن براي شخص  m16كمتر از  MNو به عبارتي  m80بيش از  OMاگر   

/ s0   است و او قادر به تشخيص اين دو صوت از همديگر نخواهد بود. 1
  3فيزيك  79 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -198
دهند. البته  اجسام اطراف خود را تشخيص ميكنند، مكان  اي كه توليد مي جانورهايي مثل خفاش و وال عنبر با استفاده از پژواك امواج فراصوتي  

تر از آن باشد و اگر طول موج بيشتر از ابعاد جسم باشد، نخواهند توانسـت جسـم را  شده در حدود ابعاد جسم يا كوچك بايد طول موج گسيل
  تشخيص دهند. 

vبا توجه به رابطۀ   
f

  چراكه تندي موج از  ،شود (تندي موج فراصوتي در محيط ثابت است تر مي وتاهطول موج ك ،چنانچه بسامد افزايش يابد

  بنابراين: ه كه در اينجا تغيير نكرده است.)هاي محيط انتشار موج بود ويژگي
v/ cm
kHz

f/ cm f kHz
/ cm kHz

v/ cm
f


 

    




2 2

2

1 2 108 1 2 1440 9 108
0 9

   

f f f kHz kHz kHz      2 1 144 108 36   
  3فيزيك  80و  78هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -199
  3فيزيك  85و  82هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -200

بـدون اينكـه منحـرف و  ،طور عمود (زاويۀ تابش صـفر) بتابـد شود و اگر به شكسته مي ،طور مايل از محيطي به محيط ديگر بتابد نور وقتي به  
هاي منبع نور  كند و بسامد نور كه از ويژگي هاي محيط است تغيير مي ه از ويژگيدهد. با تغيير محيط، تندي نور ك ادامۀ مسير مي ،شكسته شود

vماند؛ در نتيجه طول موج طبق رابطۀ  است، ثابت مي
f

  .تغيير خواهد كرد  

  3فيزيك  84و  83هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -201
Sin v
Sin v





1 1
2 2

   

چون     1 بيشتر از  53  2 بيشـتر از  1است، تندي نـور در محـيط  37
  خواهد بود. 2تندي نور در محيط 

vSin /
Sin v / v

mv /
s

  
   



  

7 72
2 2
82

4 1053 0 8 4 10137 0 6

1 2 10
   

130
 





150

1 ¾à ¹ÄA

2 ¾à ¹ÄA *M

1 ôÃd¶
2 ôÃd¶

37

16
½kÃMIU ¼UoQ jHkT¶H

53

37

OM

1

nH¼Äj

N

2¥H»sQ ´Ã£Tv¶ R¼Å
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  3فيزيك  85و  84هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -202

mپيمايد و تندي آن در اين مسير  را در هوا مي AOCنور تمام مسير   
s

 83 در هوا و بخش ديگـر درون  AOBاست، ولي بخشي از مسير  10

  خواهد بود. AOCبيشتر از مسير  AOBرو زمان پيمودن مسير  اين دانيم تندي حركت نور در مادهٔ شفاف كمتر است؛ از مادهٔ شفاف بوده و مي

v t t
v

    
   

AOC
m mt sm

s


 


88

1 1 2
3 103 10

   

AOB
m mt m m

s s
n

 
 8 8

1 1
3 10 3 10

   

AOB AOC
nt t n n /               
  

9 9 1
8 8 8

1 24 10 4 10 1 12 10 2 2
3 10 3 10 3 10

   

  3فيزيك  87 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -203
شكند و در مقايسه بـا سـاير  كمتر ميتر،  تر، كمتر است؛ به اين ترتيب نور با طول موج بزرگ ضريب شكست شيشه براي نور با طول موج بزرگ  

  تري خواهد داشت. هاي نور سفيد زاويۀ شكست بزرگ طول موج
  3فيزيك  97و  96هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -204
بايـد  ،اسـت hfاينكه انرژي هر فوتـون  رو با توجه به اين ها)؛ از تواند از فلز الكترون جدا نمايد انرژي هر فوتون است (نه تعداد آن عاملي كه مي  

يكـي از  (Cs)بسامد فوتون برابر و يا بيشتر از بسامد آستانۀ فلز باشد (ضمناً بسامد آستانه براي فلزهاي مختلف متفاوت اسـت؛ مـثلاً سـزيم 
ها افزايش خواهد يافـت. همچنـين  ونتعداد فوتوالكتر  ،كمترين بسامدهاي آستانه را دارد). حال اگر شدت نوري با چنين بسامدي را زياد نماييم

ها از سطح فلز با انرژي جنبشي بيشتري به  شود فوتوالكترون اگر بسامد نور فرودي (كه بيشتر از بسامد آستانه است) را افزايش دهيم، باعث مي
  بيرون پرتاب شوند.

  3فيزيك  98 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -205
E P t nhc /P Wc tE nhf nh /





  
                

21 34 8
9

2 10 6 6 10 3 10 10
1 5 60 440 10

   

  3فيزيك  101 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -206
nهاي ناحيۀ مرئي مربوط به رشتۀ بالمر ( در طيف گسيلي هيدروژن اتمي، تمام طول موج    ) است؛ بنابراين بلندترين طول موج مرئي مربوط 2

nبه   nترين طول موج ممكن وقتي است كه  هد بود. از طرفي كوتاهخوا 3    وn    باشد. 1

ÂGo¶ÂGo¶ max,max,

min

min

R( )
R( ) /

n n R( )

       
     

2 2
2 2

2

1 1 1
2 31 1 1 7 2

1 1 1
1

   

  3فيزيك  101 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -207
n)خطوط مرئي اتم هيدروژن تماماً مربوط به رشتۀ بالمر    )    صورت زير است: ها به بوده و رنگ آن 2

n)خط اول  )   : قرمز3
n)خط دوم  )   : آبي 4

n)خط سوم  )   : نيلي 5
n)خط چهارم  )   : بنفش 6

  )3-4(شكل  3فيزيك  99 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -208
كنـد و يـا  علت دماي بسيار بالا نـور مرئـي توليـد مـي اي به صورت مرئي است؛ مثلاً لامپ رشته تابش از سطح اجسام در دماهاي بالا بيشتر به  

ۀ فروسرخ است؛ بـه همـين خـاطر اجسـام در كند. در دماهاي معمولي بيشتر تابش در ناحي خورشيد هم با دماي بسيار بالا نور مرئي توليد مي
ها قادر به تشخيص امواج فروسرخ هستند. (امروزه نيز در شرايط كرونـا، بـا  سنج ولي تف ،شوند تاريكي و دماي معمولي توسط چشم رؤيت نمي

  برند.) دار بودن افراد پي مي ها به تب سنج تف
  3فيزيك  1052و  101 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -209
n)هاي رشتۀ پاشن  تمام طول موج   )    توان نوشت: خطوط اين رشته نيز مي nهيدروژن اتمي در ناحيۀ فروسرخ قرار دارند. در مورد مقدار  3

−»H ôi: ³»j ôi: ³¼w ôi:n , n , n        3 1 4 3 2 5 3 3 6   
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  )4و  3تمرين ( 3فيزيك  122 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -210
رسد؛  از آن سطح مي m21اي كه توسط نور در هر ثانيه به  شدت تابشي نور در يك سطح برابر است با انرژي  

  بنابراين:
cõw ¾M ½kÃwn ÂzMIU ÁroºH ÂzMIU ·H¼UÂzMIU Rk{ ·I¶pRk¶ cõw SeIv¶ cõw SeIv¶ 


   

ز سـطح كيلـومتري لامـپ، ا  1شود، در فاصـلۀ  ها پخش مي چون نور لامپ به طول يكنواخت در تمام جهت  
  عبور خواهد كرد. km1اي به شعاع  كره

ÂGo¶ n¼º kÃ²¼U kÃÿ¶ ·H¼U Áj»n» ·H¼U ½jpIMÂzMIU Rk{ ½o¨ SeIv¶

/
W

r / ( ) m


 


 
  

7
2 3 2 2

0 4314 100 10
4 4 3 14 10

   

 
  2شيمي  100و  99هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -211

  درست هستند.» ت«و » پ«، »ب«هاي  عبارت  
  بررسي عبارت نادرست:  
  دومين مرحله در صنعت نساجي، بافندگي است. الف)  
  2شيمي  101ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -212
  ها هستند. جز آب و پروپان، ساير مواد جزء درشت مولكول شده، به در بين تركيبات داده  
  2شيمي  113و  104تا  102هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -213
  درست هستند.» ب«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
استرها و... فرمول شيميايي واحدهاي تكرارشونده با فرمول شيميايي مونومرهـاي سـازنده،  پ) در بسياري از پليمرها مانند نشاسته، سلولز، پلي  

  يكسان نيست.
  كند. است، اما در واكنش پليمري شدن شركت نميكربن  -طور مثال بنزن داراي پيوند دوگانۀ كربن ت) به  
  2شيمي  104ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -214
دندان از  مصرف از پلي استيرن و نخ بار پروپن، ظروف يك خواني ندارند. سرنگ از پلي ه، هم شد ، كاربردها با پليمر گفته»ث«و » پ«، »ب«در موارد   

  .شود تفلون ساخته مي
  2شيمي  103و  102هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -215

( ) 6 60 360  تعداد پيوندها در هر واحد( CH CH )2 2 60 اتن فرمول يك واحد پلي   
oμÃ±Q kº¼ÃQkeH»

oμÃ±Q keH»
mol /

mol C H /
mol C H mol


     

23 242 4
2 4

1 3606 02 102 7 2 1060 1   تعداد كل پيوندها 1

  2شيمي  104تا  102هاي  هدشوار * صفح مشخصات سؤال: * ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -216
متوالي در زنجير اصلي را جدا كنيم، مونومرهاي مربوطه حاصـل  هاي ، كربن2اگر در شكل گزينۀ   

  ها اين گونه نيست. شوند. در ساير شكل مي
¸Q»oQ
¸U¼M
¸T¹Q

A : C C C
B : C C C C
C : C C C C C

 
   
    

1
2

   

  
  2مي شي 110و  109هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -217
  تواند اتم هيدروژن نيز باشد و فقط زنجيرهٔ هيدروكربني نيست. مي Rدر اسيدها،   

    اگرR  اتم هيدروژن باشد، متانوئيك اسيد
||
O

(H C OH)  شود. حاصل مي  
  2شيمي  114و  113هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -218

ترين اسيد دوعاملي  ساده  
|| ||
O O

HO C C OH    توانـد سـاختارهاي  اتم كـربن مـي 3و الكل دوعاملي با است
| |

OH OH

CH CH CH 2 يـا  3

| |
OH OH

CH CH CH 2 2   هر دو شرط رعايت شده است. 4داشته باشد كه تنها در گزينۀ  2

 n

A B C

km1
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  2ي شيم 115تا  113 هاي همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -219
آميد باشد كه در ساختار خود، حداقل يك عامل اسـيدي و حـداقل يـك  استر يا يك پلي تنهايي مونومر يك پلي تواند به وقتي يك تركيب مي  

  عامل آميني يا يك عامل الكلي داشته باشد.
  2شيمي  114و  113هاي  حهمشخصات سؤال: * متوسط * صف ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -220
)صورت  شده به استر داده هاي داخل پرانتز، فرمول شيميايي پلي ارش اتمبر اساس ساختار و شم   C H O )8 12 4 n .است  
  ها: بررسي ساير گزينه  
Cشده،  استر داده ) فرمول مولكولي الكل سازندهٔ پلي1   H O4 10   پيوند كووالانسي است. 15است و شامل  2
Cاستر  ازندهٔ پلي) فرمول مولكولي اسيد س2   H O4 6 g استر ليپاست و اختلاف جرم مولي آن با الكل سازندهٔ  4 mol   است. 128

11) هر مول الكل سازندهٔ آن بر اساس معادلۀ سوختن زير به 3  
  مول گاز اكسيژن نياز دارد. 2

  C H O O CO H O  4 10 2 2 2 2
111 4 52   

  2شيمي  119و  118، 112تا  109هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -221
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  توان پليمر تهيه كرد. هاي سيرشده نمي ) از هيدروكربن1  

) نقطۀ جوش 3  
||
O

H C O CH   از نقطۀ جوش  3
||
O

CH C OH 3 ايـن دو تركيـب ايزومرنـد، امـا تركيـب دوم، بـا  كمتر است، زيرا
  كند. هاي خود پيوند هيدروژني برقرار مي مولكول

  شوند. اكسيد تبديل مي هاي ساده مانند آب و كربن دي ، به مولكولماه) پليمرهاي سبز، پس از چند 4  
  2شيمي  117ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -222

: C H O5 10 nفرمول استر 2 n: C H O n n     2 2 14 32 102   فرمول كلي استرها 5
  توان دو ساختار در نظر گرفت: كربني، مي 3ها فقط براي الكل  اتم كربن باشد كه در ميان آن 4تا  1تواند داراي  بخش الكلي در استر موردنظر مي  

»
|

C C C OH C C C

OH

       

  كربني است، به اين ترتيب خواهيم داشت: 2كربني و اسيد سازندهٔ آن  3 بنابراين الكل سازندهٔ استر،  

%

H SOC H O H O C H O C H OH
/ R R

  

   


2 45 10 2 2 2 4 2 3 7
0 5 12 401 100 1 60

   

  3شيمي  78و  77هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -223
  شده نادرست هستند. هاي داده همۀ عبارت  
Na)الف) فرمول شيميايي سديم اكسيد    O)2 ازاي هر يون اكسيد، دو يون سديم وجود دارد. دهد كه در ساختار اين ماده، به نشان مي  
  دهد. ي اطراف آن را در شبكۀ بلوري نشان مي ها ترين كاتيون ب) عدد كوئورديناسيون يك آنيون، شمار نزديك  
يي مانند كلسيم كلريد كه  ها ولي در تركيب ،آنيون با هم برابريي مانند سديم كلريد، عدد كوئورديناسيون كاتيون و  ها پ) در شبكۀ بلور تركيب  

  متفاوت است.   ها يك نيست، عدد كوئورديناسيون يون به نسبت شمار كاتيون به آنيون يك
  برابر است.  تر بودن شعاع يك يون نسبت به ديگري) ي يوني دوتايي، عدد كوئورديناسيون آنيون و كاتيون (با وجود بزرگ ها ت) در برخي تركيب  
  3شيمي  81تا  78ي  ها  * صفحه متوسط مشخصات سؤال: * ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -224
ي فلزهاي يك دوره)، با افزايش عدد اتمي، شعاع يون كاهش و اندازهٔ بار و  ها يي كه آرايش الكتروني يكساني دارند (كاتيون ها در مقايسه كاتيون  

  يابد.  چگالي بار افزايش مي
: Al Mg Na   3   چگالي بار 2

  3شيمي  81و  80 هاي همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -225
/ kJH(LiF) kJ mol

/ mol
    152 5 10500 05   

  باشد. كمتر مي NaClاز  KBrكمتر است. از طرفي آنتالپي فروپاشي  LiFاز  NaClو  KBrآنتالپي فروپاشي   
  3شيمي  83 ۀ* صفحاده سمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -226
nm400رنگ، همۀ امواج الكترومغناطيس در محدودهٔ  رنگدانۀ سياه     كند.  را جذب مي 700
  3شيمي  84ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3ۀ نيپاسخ: گز  -227
     رنگ است:)، سبز IIIمحلول واناديم (   V : Ar d3 223 3  
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  3شيمي  85ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -228
  درست هستند.» ب«و » الف«موارد   
  ي نادرست: ها بررسي مقايسه  
  شود. پ) در شرايط مناسب براي خوردگي، تيتانيم ديرتر از فولاد دچار خوردگي مي  
ي بهتـر  هـا توان از ويژگـي بيشتر در برابر خوردگي را ميپذيري كمتر و مقاومت  ت) مقاومت تيتانيم و فولاد در برابر سايش، عالي است. واكنش  

  تر كرده است.  مناسب  ها تيتانيم در مقايسه با فولاد در نظر گرفت كه آن را براي ساخت پروانۀ كشتي
  3شيمي  87و  86، 82 هاي همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -229
  درست هستند.» ت«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: رسي عبارتبر   
  رود. كار مي يك سايندهٔ ارزان است كه در تهيۀ سنباده به SiCب) سيليسيم كربيد يا   
  پ) نيتينول، آلياژي از فلزهاي نيكل و تيتانيم است.  
  3شيمي  95تا  92هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -230
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  اكسيد و اوزون در هواكره وجود ندارد.  ملاً مشخصي بين مقدار نيتروژن دي) رابطۀ كا1  
  شود. سازي واكنش ناميده مي ) براي شروع هر واكنش شيميايي به مقدار معينّي انرژي نياز است كه انرژي فعال3  
  سازي! ه انرژي فعالدهندهٔ آنتالپي واكنش است و ن نشان  ها و فراورده  ها دهنده ) تفاوت محتواي انرژي واكنش4  
  3شيمي  97و  96هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -231
  دهد.  ها) را تغيير نمي ها و فراورده دهنده واكنش (تفاوت سطح انرژي واكنش Hدهد، در حالي كه  سازي واكنش را كاهش مي كاتاليزگر، انرژي فعال  
  ها: ير گزينهبررسي سا   
  كند. ) كاتاليزگر يك واكنش گرماده را به گرماگير تبديل نمي4و  1  
  واكنش اصلي متفاوت است. Hاين واكنش با  H) سطح انرژي فراورده تغيير كرده و 2  
  3شيمي  99و  98هاي  * صفحه ساده مشخصات سؤال: * ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -232
اكسـيد خـارج شـود؛ پـس فراينـد   صـورت كـربن دي در مبدل كاتاليستي، گاز كربن مونوكسيد بايـد بـا گـاز اكسـيژن واكـنش داده و بـه  

CO(g) C(s) O (g)  22   شود.  انجام نمي 2
  3شيمي  99تا  95* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -233
  درست هستند.» پ«و » الف«هاي  عبارت  
  شوند. كندي انجام مي سازي زيادي نياز دارند و در شرايط معمولي انجام نشده و يا به الف) هر دو واكنش، انرژي فعال  
  شود. بيشتر است و در شرايط يكسان، با سرعت كمتري انجام مي NOسازي واكنش تجزيۀ  پ) انرژي فعال  
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  گرماده است، بنابراين واكنش توليد آن گرماگير است. NOنمودار، واكنش تجزيۀ  ب) با توجه به  
NO(g)توان براي آغاز واكنش  كيلوژول) نمي 283اكسيد (  ت) از گرماي حاصل از توليد يك مول كربن دي   N (g) O (g) 2 استفاده  22

  كيلوژول است.  381طبق نمودار، ين واكنش ا سازي  كرد؛ زيرا انرژي فعال
  3شيمي  103تا  101ي  ها  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -234
ي واكنش  ها فراورده Cو  Aتوان نتيجه گرفت كه مواد  هاي مواد موجود در واكنش از لحظۀ آغاز تا برقراري تعادل، مي با توجه به تغيير مقادير مول  

مول) ضرايب اسـتوكيومتري  B ،8/0و  C ،6/0؛  A ،2/0دهنده است. با در نظر گرفتن اندازهٔ تغيير مول مواد تا برقراري تعادل (مادهٔ  واكنش Bو 
  شود. اين مواد معلوم مي

/ / /A : , C : , B :
/ / /

  
0 2 0 6 0 81 3 40 2 0 2 0 2   

B A C4 3   
  3شيمي  102و  101هاي  * صفحهمتوسط مشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -235


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  3شيمي  103و  102هاي  * صفحه دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -236

¾Ã²»H −jI÷U IÀï−¼¶ Ì¼μ\¶
ÂÄI¿º −jI÷U IÀï−¼¶ Ì¼μ\¶

N H NH
: / / / : / / / /
: / x / x / x : / / x / x


  

      

2 2 33 2
0 07 0 5 0 14 0 07 0 5 0 14 0 71

0 12 0 5 3 0 14 2 0 71 0 05 2 0 76 2


   

تواند اثر  يابد. با توجه به اينكه تعادل نمي افزايش مي NH3سبت به تعادل اوليه كاهش و مول ن H2جايي تعادل در جهت رفت، مول  با جابه  
  در تعادل جديد بيشتر از مول آن در تعادل اوليه خواهد بود. N2طور كامل جبران كند، مول  تغيير را به

  ي نادرست: ها بررسي گزينه  
  مول است. 76/0ي آن كمتر از  ها شود كه شمار مول گاز شود و تعادلي جديد برقرار مي ) سامانه از تعادل خارج مي1  
  شود. يابد و تعادلي با ثابت تعادل يكسان با تعادل اوليه در سامانه برقرار مي سرعت واكنش رفت افزايش مي ،ه شد ) با اعمال تغيير ياد2  
  شود.  مول است) دوباره تعادل برقرار مي 17/0رج شده و با توليد مقداري آمونياك (كه در نهايت مقدار كل آن كمتر از ) سامانه از تعادل خا4  
دل در شود. با نوشتن عبارت ثابت تعـا منفي مي N2مول برسد، زيرا در اين صورت، مول تعادلي  4/0تواند به  دقت كنيد كه مقدار آمونياك نمي  

  توان مول آمونياك را در تعادل جديد حساب كرد. دو حالت، مي
  3شيمي  105و  104ي  ها  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -237
نسبت به تعادل اوليه بيشتر شده است يعني، مجمـوع ضـرايب مـواد در  Cوقتي با افزايش حجم ظرف و برقراري تعادلي جديد، شمار مول گاز   

x)  ها دهنده ) بيشتر از مجموع ضرايب واكنشyسمت فراورده ( ) yاست:  2 x  2   
  x و  1تواند حداقل  ميy باشد. 4تواند حداقل  مي  
  3شيمي  108تا  104ي  ها  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -238
توان نتيجه گرفت كه تعادل موردنظر گرماگير است. كاهش دما و افزايش فشار، واكنش  ار ثابت تعادل در اثر افزايش دما، ميبا توجه به تغيير مقد  

  دهند. موجود در ظرف را كاهش مي Bگاز  هاي جا كرده و شمار مول را در جهت برگشت جابه
  ي نادرست: ها بررسي گزينه  
  شود. جا مي شود، زيرا واكنش در جهت رفت جابه موجود در تعادل كمتر مي A هاي مول) با افزايش دماي مخلوط تعادلي، شمار 1  
  شود. ي گرماگير محسوب مي ها ) واكنش موردنظر از دستۀ تعادل2  
  شوند.  مي Cجا كرده و باعث افزايش شمار مول گاز  سمت راست جابه ) افزايش دما و افزايش حجم ظرف، تعادل را به3  
  3شيمي  105و  104ي  ها  * صفحهمتوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -239
NO(g)با تغيير حجم ظرف سامانه تعادلي    N (g) O (g)2 22 مـواد موجـود در تعـادل تغييـر  هاي جا نشده و شمار مول ، تعادل جابه

  كند. نمي
  3 شيمي 107تا  104ي  ها  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -240
منظـور  بر اثر كاهش دما، گرماگير است. با توجه به نمودار با اعمال تغيير و خارج شدن سـامانه از تعـادل، بـه Kدليل كاهش  ه به شد تعادل ذكر  

  گاز اكسيژن كاهش يافته است. هاي برقراري تعادل جديد، واكنش در جهت برگشت پيشرفت كرده است و شمار مول
 SO3كند. خارج كردن گاز  جا مي هاي گازي كمتر يعني در جهت برگشت جابه ر)، واكنش را در جهت شمار مولكاهش حجم ظرف (افزايش فشا  

  يابد. هاي گاز اكسيژن كاهش مي كند؛ در نتيجه شمار مول جا مي واكنش را در جهت توليد آن (برگشت) جابه
  : ها بررسي ساير گزينه  
جـا  شوند، زيرا تعادل در جهت رفت جابـه گاز اكسيژن در تعادل مي هاي مانه يا افزايش حجم ظرف، باعث افزايش شمار مول) افزايش دماي سا1  

  شود. مي
  شود. ) خارج كردن مقداري گاز اكسيژن از ظرف، باعث پيشرفت واكنش در جهت توليد گاز اكسيژن مي2  
  شود. هاي گاز اكسيژن در تعادل مي كند و باعث افزايش شمار مول جا مي ز ظرف، واكنش را در جهت رفت جابها  SO2) خارج كردن مقداري 4  
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